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HELYZET 
Keleten a hadihelyzet alakulását a hét 

végén - berlimi katonai körök szerint – 

különösem két jelentős tengely-siker jel- 

lemzi. Az egyik: Bjelgorom városának, a 

jet fontos közlekedési csomópontjának 

a. Bjelgorodot, mint ismeretes, 

rajtaut támadással foglalták visszat 

a nénmetek s ezzel lehetővé tették a Char- 

kovtól északra folyó hadmüveleteknek ke- 

leti irányban való kiterjesztését. A másik 

fontos eredmény: az oreli visszavágás. Már- 

cius 18.-a óta azok a német erők, malyek- 

nelk Oreltől délnyugatra kizárólag az elhá- 

Htás volt a feladatuk, támadásba mentek 

át A Szovjet, mely Örel vidékén eddig he- 

vesen támadott, most kénytelen átcsosor- 

tositásokat végrehajtani s védelemre be- 

fondorzkeldni. Ez a körülmény is érzékelteti 

A mult hetekben bekövetkezgett esomények 

halását a helyzetben s az erőviszonyokban 

Belkövetkezett változásokat. Berlinben 
rá- 

mutatnak arra, hogy széles arcvonalon a 

tengelycsapatok vették át a kezdeménye- 

Tumiszból, az északi arcvonalról pémet- 

olász sikerelket jelentenek. A tengely erői 

öbb ellenséges állást elfoglaltak. A déli 

mű amncvonalon Montgomery erőinek beszivár- 

gási kisérleteit a Berümbe érkezett hirek 

gerint meghiusitották. 

az Atlanti-óceán északi részén a tenger- 

alattjáró-háboru az eddig elért legnagyobb 

sikerre vezetett, — közölte a német véderő 

főparancsnokságának legujabb különjelen- 

tése, – mely szerint egy erős kisérettel 
ke- 

let felé haladó hajókaravánból, több napi 

ádáz tengeri csata után a német buvárna- 

szádok összesem 204 ezer tonna vizkiszori- 

Tásu harminckét hajót és egy rombolót 

süllyesztettek el. 

Franco tábornok, spanyol államfő és 

Saradzsoglu török mimiszterelnök szinte 

egyidőben elhangzott nyilatkozata
i tovább- 

Ta is élénk tigyelem tárgyai Eerli
nban. Né- 

met politikai körök nangoztatják
, hogy „te- 

Lintettet a két néppel, különösen a Spa- 

nyolországgal való parátságra, a spanyol 

és török politika e megnyilvánul
ásai nagy 

érdeklődést keltettek a birodalmi 
főváros- 

Doam. Altalában az a vélemény, 
hogy a föld- 

közi-tengeri helyzet nem válto
zott." A Ra- 

dor remán hirügynökség berlini jelentése 

ezzel kapcsolatosam mértékadó német kö- 

rölk válaszát ismerteti azokra a kiföldi 

sajtónyilatkozatokra, melyek különöskép- 

l pen kiemelik Saradzsogiumak a t
örök-angol 

és török-amerikai kapcsolatokró
l tett kije- 

lentéseit: „Mliesékem berlini kör
ök nem hi- 

szik, hogy ezeknek a kijelentése
knek, me- 

lyeket inkább érzelmi szempont
ból kell ér- 

telmezni, érdemes volna különöseb
b jelentő- 

séget tulajdonitani." 

Tden pbrit külügyminiszter washingtoni 

látogatása körül változatlan élé
nkséggel fo- 

lyik a vita a nemzetközi sajtéba
n. A külön- 

böző hirmagyarázatok közül a Stetani
 iroda 

jelentése ktameli a New VYork
 Times cimü 

amerikai lapnak azt a megállapítását
 hogy 

Nagybritannia Moszkva oldalára állva a 

nábora utáni Murópában azt a szerepet 

Szánta a Szovjetnek, hogy a katonai ve
re- 

eitse." A Chicago Tribune is hasonló h
an- 

got üt meg cikkében. A Stefani i
roda niplo- 

máciai szerkasztője a maga részéről
 meg- 

sszó 2 bármaas-egyezmény hatalmaié." 

A nmémet ávimuti iroda, a DNBE. mumka- 

Gerfen át szerzett értesülés alapján 

rról ad hirt, hogy Litvinov washingtoni 

A háborus események állnak ma vi- 

lágszerte az érdeklödés homlokterében. 

Erthető ez, hisz a háboru kimenetele ha- 

tározza majd meg hosszu időre a vi- 

lág arculatát. A háborus eseményekkel 
kapcsolatos politikai kérdések is kisebb- 

nagyobb hullámveréssel gyürüznek végig 

a világ érdeklődését tükröző napisajtó- 

pan. Ezek a kérdések bepillantást en- 

gednek ugyanis azokba az elgondolá- 

sokba, amelyek szerint a háboru utáni 

kereteket akarják kiépiteni az egyes né- 

pek számára. Eletlehetőségek bontakoz- 

nak és válnak semmivé a különféle ter- 

vekben az egyes népek számára, épp 

ezért fordul feléjük elevenen az érdeklő- 
dés és tartja számon őket. 

Az emberek lelkivilágában igy szorul 

háttérbe minden más kérdés. Ugy érez- 
zük, az eljövendő események fogják 

majd megmutatni az életlehetőségeket 
és egyuttal a feladatokat is. Eigész belső 
mivoltunkkal a háborus események és a 
velük összefügő politikai kérdések függ- 

vényévé lettünk. Természetes az, hogy 
minden erkölcsi s anyagi erőnket a győ- 

zelem kivivásának szolgálatába kell álli- 

tanunk, abban a keretben, amelyben 

élünk Ez a győzelem egyuttal mind- 

annyiunk számára az európai kultura és 

civilizáció megmentését is jelenti. Nem 

szabad azonban megfeledkeznünk arról 

= ilyen beállitottság mellett sem — 

hogy vannak olyan feladatok is, ame- 

lyek nincsenek ugyan egyenes vonatko- 

zásban a háboruval és a vele összefüggő 

politikai kérdésekkel, mégis megoldá- 

sukra fel kell készülni, mert a jövő ke- 

Teteket ezek fogják kiegyensulyozott 

egészséges élettel, vagy ujabb békétlen, 

séget magában hordó zürzavarral ki- 

tölteni. 
Egy ilyen feladat mindannyiunk szá- 

mára a helyes szociális lelkület kiala- 

kitása. 

A XVIII század végén jelentkező és a 

XIX században mindinkább kiterebé- 

lyesedő szociális kérdést főrészben 

Hurópa lakósságának nagyarányu sza- 

porodása – Európa lakóssága 100 év 

alatt szinte megháromszorozódott — és 

a modern technika nagy vivmányai, az 

emberi kézierőket háttérbe szoritó gé- 

pek müködése vetette, idézte fel. Ezek a 

tényezők azonban inkább csak anyagát 

adták annak a sok megoldatlan feladat- 

nak, amelyet szociális kérdés néven fog- 

tak össze. Az európai emberiség nagy- 

arányu szaporodása és a gépek müködé- 
sével jelentkező és megoldatlan felada- 

tok, az európai társadalmat felborulás- 

sal fenyegető bajokká, az egészségtelen 

Mindegyikünk napi feladata 
lHrta: Dr. FODOR JOZSEF 
szociális lelkületü emberek által lettek. 
A helytelen szociális beaállitottság je- 
lentkezett legelsosorboan a munkaadok 
oldalán, de nem hiányzott az eltorzulás 
a munkásságot iranyitó tényezőknél 

sem. 
Aki munkát adott, az csak egy szem- 

pontot nézett:a nyereséget. A haszon fo- 
kozasáért minden lelkismeret-furdalás 

nélkül mindent hajlandók voltak felál- 
dozni — emberek egészséget, erköl- 

csöt, családi életet. A gazdasági életet 

irányitó emberek ilyen beállitottsága 

mellett azután szükségszerüen és ijesz- 

tően szaporodott azok száma, akik csak 

épp tengették életüket és gyökértelenné 

váltak. 

A munkásság, a dolgozó tömegek jo- 

gos elégedetlenségét gyülöletté és igy 

Tromboló erővé fokozták azok, akik vi- 

lágnézeti és politikai céljaik megvalósi- 

tására a munkás-tömegeket látták leg- 

alkalmasabb eszköznek. Végső fokon 

ezek az emberek is egyoldaluan fogták 

fel a társadalmi kérdést és ezért járt 

nyomukban széthuzás és ott, ahol ura- 

ültek az emberek millióinak 

felmorzsolása. 
Ha akadtak olyan emberek a munka- 

adók oldalán, akik felelősségük tudatá- 

ban és a józan ész utmutatása szerint 

megosztották jövedelmüket embersége- 

sen azokkal, akiknek munkájával ter- 

meltek javakat, akkor azok müködési 

területe üde oázis lett a különben kietlen 

sivatagban. Az olyan irányok pedig, 

amelyek keményen harcoltak a mun- 

kásság, illetve a dolgozó tömegek érde- 

kelért, de nem hagyták figyelmen kivül 

azokat a társadalmi alaptörvényeket 

sem, amelyek nélkül kiegyensulyozott 

életet elképzelni nem lehet, azok a dol- 

gozó tömegekben rejlő erőket nem rom- 

boló, hanem épitő irányba vitték. 

A tapasztalat domboritotta ki mind- 

inkább azt az igazságot, hogy csak 

egészséges szociális lelkületü emberek 

képesek jól megoldani a szociális kér- 

dést. A termelési rendszerek, a társa
- 

dalmi kérdést megoldani akaró törvény- 

hozás csak akkor jelenthetnek egészsé- 

ges kibontakozást, ha azok végrehaj- 

tását az igazságot és méltánvosságot 

szem előtt tartó emberek végzik. 

A lelkület kialakitása azonban világ- 

nézeti talajból táplálkozik. A liberális 

világnézetü ember, aki az élet értelmét 

az egyén korlátlan szabadságában látja 

és vallotta ennek következtében azt, 

nogy a saját élettartalmának kialakitá- 

sára minden eszközt igénybe vehet, — 

szükségszerüen jutott el a kizsákmányo- 

lás utjára. Viszont az a marxista világ- 
nézet, amely az egyent teljesen háttérbe 
szoritotta és az ember feladatát abban 
látta, hogy csak egy tégla a társadalom 
agy épületében, csak egy csavar az 

életnek nagy gépezetében, elkerülhetet- 
lenül jutott el oda, hogy az egyes egyé- 
niség sajátos értékeit semmibe sem vet- 
te és az ezzel összefüggő kereteket - 

magántulajdon, család stb. - egysze- 

rüen széttörte. 
Olyan világnézetre van tehát szüksé- 

günk, amely meg tudja valósitani a tör- 
ténelem nagy problémáját: az egyén és 
a közösség termékeny összekapcsolását. 

Az ilyen világnézetből táplálkozó szociá- 
lis lelkület vállalkozhat azután sulyos 
életkérdések megoldására ugy, hogyi 
nem vak vezet világtalant. 
A mi számunkra a keresztény világ- 

nézet jelenti azt a talajt, amelyből a he- 
lyes szociális lelkületnek ki kell ala- 
kulmia. 
A kereszténység. amikor a lélek hal 

hatatlanságát tanitja és reámutat arra, 
hogy az ember Isten gyermeke, akko 
az egyes ember értéket emeli ki, de 
ugyanakkor hangsulyozza azt is, hogy ez 
az egyes ember társas lény és életfel 
adatat megoldani csak a másokkal való 
közösségi eletben tudja. Olyan közösse 
gi életben, amelynek alaptörvénye nem 
az, hogy aki birja, marja, hanem: a min 
denki hordja a másiknak is a terhet 
Nem Kainnal szólhat a keresztény em- 
per: — mi közön nekem az embertár- 
samhoz?, őrzője vagyok-e én neki? — 
hanem felelősséget és kötelességet kell 
éreznie mások szerencsétlensége és baja 
esetén. Krisztus tanitásaiban nagysze- 
rüen, harmonikusan és szervesen kab- 
csolódnak egymásba egyént-védő igaz- 
ságok, és közösséget épitő törvények. 
Mindama feladatok és kötelességek 

mellett tehát, amelyeket a mai háborus 
élet ró reánk és amelyeket a nagy 
érdekében szivesen teljesitüunk, min 

annyiunknak mindennapi feladata, h 

a helyes keresztény világnéze 
tásán keresztül következetesek 
és kemény férfiassággal kristályos 

ki az igazságosságon és szereteten al 

puló szociális lelkületet. 

Mindannyiunknak — Isten szolgáir 

és a hiveknek, – vezetőknek és egy 
rü embereknek, – munkaadókna 

nak — igazságos szociális 1 
ja majd az élet kereteit 
amennyire itt a földön le 
élettel kitölteni. 

séget szenvedett Franciaors
zágot helyette- 

jegyzi hogy „obben a háboruban az uto
lsó 

pai érdekterületeinek ügyét is szóvá tette 

és hangoztatta, hogy Moszkva a Skandináv- 

félsziget t pontokra tart igényt. 

Szovjetoroszarszágnak, mint Litvinov mon- 

dotta, fontos biztonsági érdekei füződnek 

az atlanti-óceáni partvidékhez és a TBalti- 

tenger kijáratához. A Szovjet e bejelentése 

az Igyesült Államok skandináviai szárma- 

zásu politikad köreiben nagy nyugtalansá- 

got keltett. 

A lengyel-szovjet vita mellett, – mely- 

megbcszélések alkalmával a Szovjet euró- 
szovjet nagykö et az Edennel folytatott nek [kjalakalását tegnap rövidem vároltuk, 

Ismeretes, hogy szovjet részről nemrég
iben 

tiltakoztak a londoni jugoszláv emigráns- 

kormánynál a partizánharcok egyik vezető- 

jének, Mihajlovicanak kommumista-ellenes 

magatartása miatt. Legutóbb Seton-Wa
tson 

angol köziró foglalkozott a lemdoni Spe
cta- 

tor cimüű lapban e kérdéssel és rámu
tatott 

arra, hogy a jugoszláv emigráns-kormány 

a hazroi állapotokkal gyakran csak mondva-
 

csinált kapcsolatokat tart fenn. Seton-Wat-
 

son a többi között föltujtnak találja azt 

a szerepet, amit Miihajlovicsmak az emig-- 

„tipikus emigráns-politikát folytat, amely
 

-tovább bonyolódik a jugoszláv gérdés is. 
ránsok szántak és enyhe iróniával rámutat 
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Figyelmmezfefés 

Európához 

Goebbels cikke a Das Reich-ban 

Berlin. (Rador). Goebbels dr. né- 
mnet propagandaminiszter ,„Ceterum 
eenseo" cimmel cikket irt a „Das Reich" 
elmü hetilapba. 
Cikkének elején rámutat arra, hogy 

Angliában és az Egyesült Allamokban 
éteznek befolyásos körök, amelyek a 

Neleti háborut ugy képzelik, hogy az 
agyik fél részére sem hozhat döntést, 
nanem mindkettő elvérzését jelenti. 
mEzek a befolyásos körök nem kivánják 
a német uraimat, de a Szovjet győzel- 

vVannak azonban még 

amberek a két angolszász államban, — 

folytatodik a cikk, — akik nagyon jól 
tudják, hogy nem lehet választani a régi 
Európa és a tengelyhatalmaktól uijá- 
rervezett uj Euróna között, mert a 
helyzet egészen másként áll: vagy a ten- 

gelvhatalmak győzelme, vagy bolsévista 

neémet miniszter kételyének ad ki- 
Jejezést a felett, hogy az angoloknak és 

emerikaiaknak a Németország legyőzé- 
Bére irányuló óhaja saját pusztulásuk 

nélkül teljesülne. 
Nem ijesztgetünk, mert a jelenlegi 

Natonai helyzet nem késztett bennünket 
üyen kétségbeesett lépésre. Amint az 
angolok kezében van a légi háboru esz- 
köze, mi tengeralattjárokkal rendelke- 
zünk. S amig nekünk megvan a módunk 
rá, hogy a közeli jövőben szembeszegez- 

szükséges ellenszert, addig Anglia ezt 
mnem teneti hatásosan a buvárhajok el- 
len A tétel tehát igy áll: Anglia és az 
Egyesült Államok nem képes minket 
leküzdeni s a kocka keleten dől el, mind 
részünkre, mind pedig London és Was- 
bington számára. 
A bolsevizmus veszélyéről szólva 

Goebbels dr. megjegyezi, hogy Nemet- 
ország, az angolszaszoktól eltérően, 
nyultan beszélher. Nagyon hiszékenynek 
kell annak lennie, aki ugy véli, hogy az 
Atlanti Charta Sztalin számára nem 
egyéb papirrongynál. A Szovjet forra- 
dalmi és hatalmi politikát üz s katonai 

elképzelése eszköz e politika megvalósi- 
tására A bolsevizmus a legveszedelme- 
sebb politikai jelenség, amelyet a törté- 
nelem valaha is ismert, Ez annál inkább 
igy van, mert a zsidó értelmisá, és egy 
Wétszá-milliós nép proletársága áll en- 

nmnek szolgálatában. Európa mindaddig 
nem számiíthat arra, hogy léte bizton- 

ságban van, amig a földrajzi veszélyt 
selentő bolsevizmus el nem pusztult. 
Nincsen már szó katonai válságról. 
A keleti arcvonalon levő szilárd állása- 
nkből bizton szólhatunk a közvéle- 
ményhez; a veszélyt nem törtük meg, 
csa visszaszoritottuk s bármely pilla- 
matban ismét felütheti a fejét. Álláspon- 
tunk a bolsevizmusról változatlan: ösz- 
szeférhetetlan Európa biztonságával s 
ezért el kell tünnie. Ezért kiáltjuk ujból 

ujból Európának „Ceterum censeon- 

Euróna közelebb van a végéhez 
semmint hinné, ha hagyja hogy a kiál- 
tás a füle mellett elmenjen. Ez a kérdé- 
sok kérdése és ebben rejlik a báboru leg- 
mélyebb értelme — fejeződik be a cikk. 
......——.—.—0 

Angol aggodalmak 
a Marx-évlorduió kapcsán 
Lisszabon. (Stefani.) Londonból 
entik, nogy Marx Károly halálának 

hatvanadik évfordulója alkalmából a 
kommunista párt Angliában, a munkás- 
tömegek és a baloldali értelmiségek 
részvételével, nagyszabásu ünnepélyre 
készülődik. Kommunista könyveket és 
füzeteket terjesztenek és emlékünnepsé- 
el bervezmek Marx Károly sirjánál. A 

aily Herald cimü angol lap aggoda- 
lommal tekint a kommunistáknak az an- 
gol munkáspárthoz való csatlakozásá- 
ról szóló viták kimenetele elé és azt 
Írja, hogy az angol munkástömezek 
egyre nagyobb mértékben kerülnek 
kommunista befolyás alá. 

józaneszü 

Minden eddigit felülmuló 
buvárhajó siker: 

A német csapatok több helyen elérték 
a Donec felső folyasát 

Berlin, A német vezéri főhadiszállás szombaton délben különjelentést 
adott ki, amely közli, hogy német buvárnajóknak egy erősen megrakott ellen- 
séges hajókaraván elleni hadmüveletei az Atlanti-óceánon a tengeralattjáró- 
háboru eddig legnagyobb és legeredményesebb harci tényéhez vezettek. Napo- 
kom át tartó elkeseredett küzdelem után, a vet a német tengeralattjárók 
az ellenséges biztositás rombolói, korvettjei s repülőgőpei ellen folytattak, ebből 
az egyetlen ellenséges hajókaravánból a német buvárhajók 32 hajót süllyesz- 
tettek el 204 000 tonnatartalommal, továbbá egy rombolót. 

Összeomlott bolsevista támadások 

Uasárnani fevét 
tvt tATTEATUTTTttóó kttt katttvetttá vattat matat 

a tavasz. Történtek ugyan már homályo 

écég emlegetése, akik a maleget most s 

felőle, hogy ha biróság elé állibanánk öke 
a számtalan megrendelésnek az évi szoká- 
cos határidőre nem teljesítése miatt, a 
boru okozta vis majorra hivatkoznána 

hogy most nem lehet zsákot kapni. Egé- 
Eszen bizonyos, hogy fel is mentenék őke 

vasz. 

lassan a testtel, amikor még állandóan tél 

hessük a repülőgépek leküzdéséhez 

A német vezéri főhadiszállás jelentése 
szerint a német ellentámadás során a 
Charkov és Bjelgorod városok vissza- 
foglalását eredményező harcokban a bol- 
vsták február 13. napja óta hozzáve- 
tőleges számitás szerint 

19.500 foglyot vesztettek, több 
mint 50.090 halottjuk volt, továbbá 
3.372 különböző nagyságu ágyut, 
1410 páncélost és páncélos felderitő 
kocsit, 3045 nehéz gyalogsági fegy- 
vert és 1846 gépjármüvet vesztettek. 
A Charkov—Bjelgorod körzetben és 

Kurszktól északnyugatra sem az isza- 
pos utak, sem a bolsevisták heves ellen- 
támadása és helyenkint szivós ellenállá- 
sa nem volt képes a német támadó had- 

osztályokat előnyomulásukban feltar- 
tóztatni. A német csapatok több helyen 
elérték a Donec felső folyását. 
Az Orel, Vjaszma, Sztaraja-Russzja 

szakasozn, továbbá tegnap óta a Ladoga- 
tetöl délre és Leningrád előtt a bolse- 
visták elvérzett támadó kötelékeik he- 
lyébe ujabb csapatokat vittek támadás- 
ba. Ezek a támadások is összeomlottak 

elháritó arcvonalunk pergő tüzében. 
Az észak-tuniziai ancvonalon német- 

olasz csapatok 

fontos állásokat foglaltak el és 1600 
foglyot ejtettek, tevábbá 16 pán- 
célost, 30 ágyut és nagymennyiségü 
gépjármüvet zsákmányoltak, vagy 

megsemmisitettek. 

helyzetről a német fővárosban közölték, 
hogy az északtuniziai tengerpart men- 
tén harcoló német csapatok nyugat felé 
tizenöt kilóméterrel előnyomultak s el- 
foglaltak egy magaslatot. A magaslatról 
uralhatnak az anool 1. hadsereg számár: 
igen fontos uthálózatot. 

a tavasz kezdete. 

arra én nem sokat adok. mert sok mindem 
van hivatalosan, ami még sincs. Hát igy va- 

lyek megdönthetetlenül igazolják állitáso- 

Berlin. (DNB) A numniziai harci mat. 

vVannak emnél csalhatatlamabb bizonyságok 

gyöányőörü virágai Ha valaki nem tudná, 

látszólag nem érintik közvetlenül, való- 

raci iroda, a DNB. munkatársa a nem- 

A SARADZSOGLU-BESZED UTÁ 

Török politik 
meglepetest keltett a kormány kütnolktika! 

al körökben 

nylatkozatának egyoldatusága 
Ankara. (Rador). A német távirati 

iroda munkatársa a nemzetközi tájékoz- 
tató szolgálat következő jelentését is- 
merteti: 
A török főváros politikai köreiben bi- 

zonyos figyelmet keltett az a lény, hogy 
az Ülus cimüű tekintélyes ankarai lap a 
Saradzsoglu kormány nyilatkozatához 
füzöti megjegyzéseiben kizárólag a gaz- 
dasági s belpolitikai kérdések érintésére 
szoritkozik. Ebben az első hirmagya- 

rázatban a lap egyáltalában nem foglal- 
kozik a miriszterelnök rövid külpolitikai 
nyilatkozatával, jóllehet török körökben 
behatóbb külpolitikai tájékoztatót vár- 
tak s annak elmaradása csalógást kel- 
tett. Török politikai körökben némi meg- 
lepetés tapasztalható amiatt, hogy a 

Kéenyes viták a szövetségesek táborában 
Jól tájékozott körök a fentiekből azt a 

következtetést vonják le, hogy a török 
rmány most, amikor a szövetségesek 

táborában kényes viták folynak, nem 
akar külpolitikai természetü megállapi- 
tásokat tenni. Rámutatnak arra is, hogy 
az ankarai kormány tartózkodik a meg- 
nyilatkozástól oly kérdésekben, melyek 

jában azonban Törökország sorsára is 
voratkoznak, mini például az angol- 
szászok és a Szovjetszövetség jövő kap- 

hoz való viszonyára. Tekintettel arra, 

török közvéleményben bizonyos nyugta- 

sor a szokásos külpolitikai helyzet-is 
mertetésre. 

tendőben a külpolitikai jellegü török 

csolatat. 
Ankarában utalnak arra is, hogy ez- 

Helsinki. (Rador). A német távi- 

zetközi tájékoztató iroda következő je- 
ler tését ismerteti: 
A Svenska Pressen cimü svéd lap ve- 

zéreikke behatóan foglalkozik a török 
nemzetgyülés ülésén elhagzott külpoli- 
tikai kormány-nyilatkozattal 

— Ez a nyülatkozat az Anglia iránt 

... 

kormány külpolitikai programjának is- 
mertetése rövid és egyoldalu volt. Azt 
válták, hogy a kormány-nyilatkozat 
nyujtson visszapillantást az események 
alakulására is s ne szoritkozzék csupán csiny kocsijukban büszke édosanyák és bol- 
Törökországnak az angolszász államok- 

hogy a kormány-nyilatkozatban csak az 
angolszász államokról történt emlités, a 

tanság tapasztalható a kormány külpoli: 
tikai vonalvezetését illetően. Mindazon 

által ugy vélik, hogy az uj kormány el 
akarta kerülni a Szovjetunió megemlité- 
séi s ez az oka annak, hogy nem került 

uttal nem volt szó Törőkországnak 
nem-hadviseléséről s nem alkalmazták 
azt a formulát, mely az utóbbi két esz- 

nyilatkozatok velejárója volt. 

tott rokonszenv-nyilvánitásokra, 

a brit birodalom irányában a hódolat s 
az Egyesült Allamok iránt az üdvöz- 

már suttogva simulnak 

rok és világos nappalokon a fiatalok átöle- 
szó Törökország szoros értelemben vett ik a velük sétáló nő vállát. 

let tolmácsolása — irja a svéd lap- 
s ez okból kifolyólag nem lehet többá 

semlegességéről. 
— E különös nyilatkozat" után is- 

mét időszerüvé lett Törökország maga- 
tartásának kérdése, – jegyzi meg a 
S enska Pressen. 

hogy mik a sótakertek, megmondom. Azok M 
a nyilvános kertek, melyeket az kidegen szós 
mindig előkelőbbnek tartó átvétel parknak 
nevezcett el. Az én gyermekkoromban még 
mindenki magyarul sétakertnek hivta a étakertjeimk tele vannak már a legdrágább 

kik már legyürt, vagy rövid harisnyában l- 

az egészség barnapiros szinére fesse be fe- 

gyal, sőt már inkább hupa-hepés-nek lehe- 
tett mondani, mert több volt benne a hupa, 
mint a hepa, annyira, hogy ha az ember vé- 

gig ment rajta, azt hitte, hogy tengeren van 

hasonló vesy a me eáal ne erketoégt k reá ks 

okkal való szives kapcsolatok egyol- jelzi dalm kilanosyoéva oyéokent e sem, mi sem jelzi olyan csalhatatlamul az idő- 

rök politikai körök véleménye szerint 
— udvarias válasznak tekinthető az an- 
golszász részről ujabban több izben is, 
meghatározott célból kifejezésre jutta- Sit a frissi kakas és az éjtszakák 

séndjébe a szerelmes macskák epedő kar- 

Svéd lapvélemény: „MNem lehet többé szó Törökország Szoros ertelemben vett semlegessegeről" kereznek a gyermekek és az iskolapa- 

gyöngébb feleleteket adnak a diákok. 

a tavasz. A fiatalok szivében mindenesetre 

Adom tudtára mindenkinek, hogy itt 

célzások eddig is a lapban erre, mint S 
dor-József-BEsnedek fütési vállalkozó tá 

hogy se tudják szállitani. Biztos vagy. 

Mindezek ellenére álliítom, hogy itt a 

— Na, na, – hallom a tiltakozó smvát 

kabátban járunk, mert elvégre az az gy-ké 
szalmakalap, amit némely nők már a f pjük- 
re raknak, nem csinál tavaszt. 
— És mégis itt van a tavasz, vitatom te- 

vább 

— Igen persze, mert ma van hivatalosza 

— Hogy hivatalosan van-e, vagy nlacs, 

gyok én a hivatalos tavasszal is. 
De azért itt van a tavasz. A bizonyitékoz 

egész halmazát fogom felsorakoztatni, me- 

No, nem a hővirágokk, melyeket már be- m 
tek óta árulgatnak az utcákon. Nem, nem 
ezek jelentik a tavaszt. Sőt még csak nem 
a begaparti öreg füzfák, ezek a hüséges ör. 
állák, melyek már visszamosolyognak a 
napra és zöldülni kezdő ágaikkal vidáman 
tekintgetnek a csöndesen uszó habokra 

Ott vanmak legelső sorban a sétukortak 

dog nagyanyák. 

ott vannak továbbá a kis süMő Jányok, 

nálják oda térdüket a fényes napsogárnak 
ennek a legnagyobb festőmüvésznek, hogy 

hérségüket. 

1tt a tavasz, mert megkezdték a kikopott gyalogjárók aszfaltozását. Még a Domas- 
nesnu- (volt Doja) utcán is, amely varsony- 
re kelhetett volma az Ady Endre által hal hautlantott „hepe-hupás vén Szilágy"- 

és a tenger hulámzik alatta, s valósággal 
tengeri betegségtől rettegett. 

1tt a tavasz. Füzfapoéták már halomra r- 
ják tavaszi verseiket és bizonyára árvizhez : 

változást, murt a reumás ember, az a bizo- 
nyos nagyfülü állat, a leveli béka, moga 
poéta. 

Itt a tavasz. Az utcák lármájába belaba- 

Itt a tavasz. Az utcákon már kint glik. 

dokon el-elkalandozik a figyelem és egyre 

Itt a tavasz: késő esteleken a kapukban 

össze a bncsa - 

Ez már csalhatatlan jele annak, hogy Ht 

itt van. 

Nem az irigység beszél belőlem, tessél 

DELI PeTE 
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D. . 

espeace és az olvasó 
zban ükink. A gongütés már 

ott s várjuk, hbogy a függőöny 
en. S most egy lélekzetvé- 

jük az élet titkát. Persze csa- 
de az emlitettem pillanatért, a 

ott idegek e várakozó szorongá- 
magis érdemes volt szinházba 

-drámá- 

ay : most, most fogok meg- 
n ámi valami kinyilatkoztatásszerü igaz- 

zet eldönti az életem sorsát. Ex 

á szegődik, hanem el fog olvasni 
nden kezeügyébe kerülő könyvet, 
hely Shakespeare-ről szól. Shakes- 
lare mindenkié és mindenkihez szól, 

nyalinte ugy érezzük, hogy olyasmit akar 
irani lünk közölni, ami csak minket illet, 
udm teni csak a mi ügyünk. A Shakespeare- 

Mibdalom épp azért oly érdekes, mert 
murég a szürke irodalmár is őnnön te- 

ége fölé emelkedik, amfkor Shakes- 
aről ir mert hiszen arről tudósít- 
bennünket, hogy Shakespeare mit 

dott neki... 
t jelent meg loseph Giregor hatal- 
sSnukespeare-monográfiája. Gregor 

zinház, helyesebben a szinpad, a „vi- 
jelentő deszkák" nagyhirü szaktu- 
aki nem az irodalom, hanem a 

pad Shakespeare-jét mutatja meg 
ünk. Gregor tanulmánya azért hat 
rgyszerüen, anyagszerüen, mert a 

kespeare-i világképet csak a Shakes- 

e és a szinház közti viszony isme- 

te tárhatja fel előttünk. Könyvének 
etlen fogyatkozása, hogy egy vég- 

a lezárt Shakespeare-képet akar 

ini, a költőt mintegy bezárja a szin- 

Thárom fala közé, mondván Shakes- 

olha u 

vte ne bukkannánk 

espeare-idézetre. A biró, amikor 

nem törvénycikkelyre hivatkozik, 

anem mshakcsrezret. idéz. 

S ez a német kultura zk 

: kespeare a egész világé s a miénk 
a nagyok és legnagyobbak, 

Mihály, Petőfi Sánd 

Tános, Tóth AÁrpád, Babits Mi 

y. Kosztolányi Dezső és Szabó Lő- 

,leforditották és ujraálmodták 
kespeara t magyarul s ma Shakes- 
re a magyar költészet szerves 

Abafáy Gusztáv 

kalap-kellékek 
és tompok nagy raktára 

ALON PARIS 

SZEMH ATA 
FOH 

Az utcán, elmenoben: 

A rosszakon is könyö 

Az asszony kendős, fa 

Már megy tovább. 
M fakasztotta 

Itt, a városban, 

Olyan volt. 

Lángbaborult 

ózívánvány a davasan 
oOLOSZ LAJOS verse 

A vadászlak tornáca előtt megállott 
egy virágoskalapu pásztorkogény 
(Sürü felhő takarta el az amcát) 
és a fülembe sugta. 
hogy a vágás tulsó szélémél 
egy pillanat mulva meg fog állani 
egy pántlikákkal és havasi virágokkal 
feldiszitett szekér, amellyel 
fel lehet repülni a hatedik mennyországba 
„ERohanj! Siess! mormolta a pásztor 

és eltünt a csonka fák között. 
A hir lecsapott reám és a szivemet feldobta 

az ézix 
Lárnsan öltözni kezndtem. 
(ontorcserditések közepetbe közelgett a 

szekér) 
jelkaptam magamra vadászzekémet 
(Cmost kötött ki a legbüsrkébb fenyőfa 

hegyén) 
bakkancsom füztem hideglelősen 

(a =ekér utja végig volt szórva virágokkal 
az égen) 

már rohantam a sürüű bozóton, 
ledőlt rzegke s , 

(sötét bikák v elébe fogva, 
száxágu agyancsok ármyéla rgvé védete 

szügyeikbe smegték sojnket 

és kanáló lábaik alatt 
szikrákat szért a szikia) 
Felnyujtott és lengetett karokkal 
zökeltem a ponrpás égi csmida felé 

Ugy látszott, elérem. 
Rátfonodó ujjnimmal érntettem a küllők 

peremét 

A rosszakon is könyör 
Ennyi egy-vers-soros imája. 

ASz 
Reményik Sándor verse 

Vasárnap. Harangszó. Egy asszony elmegg 
Mellettem. A harangszó megáll 
Összeteszi kezét, fonászkodu 

Uram Jézus 
A rosszakon is könyörülj! — 

ülj: 
ülj: 

lusi 
Ees amut mond, sagának mondja, 

lásharsattam csilagoknak. 

Z furcsa, percnyt, falust imát 
közelemben? 

1g ép az én közelembem - 
S mtért, hogy elfeledni nem tudom, 
S gondolok rá ujuló gondolattal, 
Ujuló kinnal s enyhüléssel; 
Mi fakasztotta s furcsa imát? 
Mini egy könnycsepp, mini egy villdmcsa; 
Mine a morajló, s meginduló föld, 
Mini a megnyiló föld lábam alatt: 

Mi fakasztotta: részvét, büntudat, 
Azs utcán, harangszóra, 
Sejthette-e, hogy az egész 

épen ott? 

Mindenségért imádkozott??! 

Kenyér és föld 
SZEMLEÉR FERENC verse 

Kenyér volnék, hogy megehess 

és vizzó válok, ha ihatnál. 

Aranyos körte, véreres 
barack leszek az asztalodnál, 
Ha etté! ma, kezdd ujra másnap. 

vigyázz! engem ne kinálj másnak, 
te éhes vagy, az jóllakott már. 

Megtapogatlak mint a fény 

s pirosra gyujtom gyönga hátad. 
A pórusok bőlcs rendszerén 

keresztül esontodig bejárlak. 

Mig tested hőmben megfürösztöm, 
felémfordit az ősi éxrtün 

e kitelaz, te drága zép nővény! 

Körülveszlek mint levező, 

megsimogatiak, megölellek. 
Atsiklom orrod remező 

cimpáin mint langyos lehellet. 

Tüdőd lembos, leveles fáját 
én lengotem s véred dagályát 
velem táplálja tiszta melled. 

És alnyugtatlak mint a feld. 

Terülj rána és pihemj maag végüm! 

Köréd növesztem gyenge-nmőld 
bokraim bátoer menedékül. 

s mregnyilok egyemer, beéogadlak. 
örök békémnek átaladlak, 

ha majdan rossz soreod megölt. 

és a pántiikás és virágos szekér 
fellendült a botedik mennyorszá 

SZELRÓ 
ÉRDEKES, bosy most, háboru idején 
megjelennek angol könyvek angol 
nyelven - Németországban. Három 
ilyen könyv fekszik előttem: Benneth 
Roberts „Northwest Passage"-e, Ho- 

ward Spring ,O Absalom!"-je és 

Stuar, Cloete „TurningWheels"-e. Há- 
rom ugynevezett „best-seller". Ameri- 
kai, ir és bur szabadságharcosok re- 
gényes, sői vadregényes története. 

e... 

MosT JELENT MEG Svájcban Cronin 
uj regénye francia nyelven. A regény 
cime: „La Dame aux Oeillets" 
szekfüs hölgy). A forditó a könyv 
előszavában bocsánato kér az olvasó- ara-Temesvár II., 3 August-u. 232. 

(A 

18A 
gol kézirat helyett a német forditás- 
pól kellett forditania. Az uj Cronin 
regényben semmi sincs a korábbi Cro- 
nin könyvek sulyos légköréből, társa- 
dalmi problematikájából. Cronin itt 
egy könnyed, játszi szerelmi történetet 

mesél el. 
... 

VITA ZSIGMOND iróink müveiből egy 
antológiát állit össze. A könyv még a 
tavasz folyamán megjelenik. (a. a.) 

EZREDIK SZAMA jelent meg most 
Párizsban a „Mercure de France" ci- 
mü irodalmi folyóiratnak. A jubiláló 
la érdekes irodalmi visszaemlékezé- 

it hzs ami 

sstttttatlaaaala öral ett mla m r tltöls tllii o
 

kor 1889-ben a „La Pleiade" irodal- 
mi szemle beszüntette megjelenéset, 
tucatnyi öreg és fiatal francia iró ebbe 
nem tudott belenyugodni és elhatároz- 
ták „egy kis folyóirat" meginditását. 
Igy született meg a „Mercure de 
France". Minhogy azonban az uj lap 
megindulása nem kelteti nagy feltü- 
nést, Rémy de Gourmant javaslatára 
elhatározták, hogy nehány „ismerét- 
len költőt is megszólaltatnak. A folyó- 
irat virágzásnak indult és a következő 
„obszkurus" irókat fedezte föl és jut- 
tatta hirnévhez: de IIsle-Adam, Char- 
les Morice, Pierre Guillard, Stuart 
Merrü, Vieté Griffin, Henri de Fég- 
e c Jammes, André Gide 
P audel, Paul Valéry, han 
Mallarmé. reg s... 

... 6 

AZ IDEI Goncourd-dijat számos nevas 
pályázó mellőzésével, De Varende 
kapta meg, aki novelláiban és regé- 
nyeiben a normandiai kisemberek éle- 
tét irja. Érdekes, hogy De Varende 
eredetileg épitész volt és csak ölvenöt 
esztendős korában kezdett irni s mind- 
járt az elismertek közé küzdötte föl 
magát. C—bán) 

A Baumgacten-ajas 
Szemtéc Fecenttt 

demagárát, az otvasákcát 
és időszecű crodalnt kéc- 

Brasov-Brassó. Mai itteni 
iróink közül kiemelkedik Szemlér 
Ferenc. Számunkra nem volt tehá nagy 
meglepetés, hogy megkapta az idél 
Baumgarten-dijat. Amin azonban a 
latkozatából kitünik, az ő számára 
ugyancsak meglepetés volt 
— Véletlenül tudtam meg, mondja 

a kitüntetett. - Kezembe kerül a Déli 
Hirlap s ugy szereztem róla tudomási 
—Mit szándékszik ez összeggel tenni: 
— Egy kötetnyi kéziratom van Ezt fo 

4 gom rajta kiadatni. Nem leszek e téren 
az első, mert Illyés Gyula, ki már több- 
ször kapta meg a Baumgarten-dijat, ani 
nakidején szintén a saját köliségén adta 
ki verses könyveit. 

A BAUMGARTEN-DIJIG.. 
— Miyen önálló kötetei jelentek meg 

— Az első verses kötetem ,É jtszakal 
kiáltás" cimen Kolozsvárott jele meg 
1930-ban. Ez követte szintén ott az 
rimber és Táj" 1935-ben és egy önélet- 
irás Más csillagon" cimmel 1939-ben 
„Buvópatak" cimet viseli következő ver- 
ses kötetem, amely Budapesten látot 
napvilágot 1940-ben. Ugyancsak abban 
az évben ,„Mai román költők antólogiá- 
ja" cimmel fordításgyüjteményt elen, 
tettem meg. 
— Milyen forditásokkal szokott * 

— Fordítottam románból, németből é é 
angolból. Különösen nagyon szereteni 
az 1200-1600 közötti angol klassziku- 
sokat. Ezekből több verset közreadam 
egy Budapesten megjelent Szerelm 
versek antologiája" cimü kötetber 

— Milyen munkái vannak előkészü- 
letben? 

Lángoló napok cimmel 

közreadni. Kéziratban hever e essay 
gyüjteményem, egy részben kész regé- 
nyem, jelenleg pedig apámról szóló em 
lékeimet szeretném kötelbe fo 

— Tudna-e egy kort elképzelni kö 
szet és müvészet nélkül? 

— Müvészet nélkül nem vol és nem 
lehe egy kort: képzelmi. A mit 
áramlatok elmulhatnak, de a é 



a 
) 

vészete, nyomtalanul eltünnék. Ezért 
van az, hogy a történelemben vannak 
szakaszok, amelyekről alig van tudomá- 
sunk, pedig a politikai élet talán éppen 

akkor volt a leghangosabb és legmozgal- 
masabb. 

Kihatnak-e a politikai áramlatok a 
költőre? 
— Teljesen szabad ember nem voli és 

nincs. Igy a költők is kötve vannak ko- 
rukhoz és rendszerint koruk zsarnoksá- 

ga alatt küszködnek. Ez alól sem a köl- 
tő, sem az olvasó nem vonhatja ki ma- 
gát, akár ellene, akár vele érez. 

A MAI KÖLTESZETRŐL ÉS IRŐI 

PROBLCMAKROL 

Lehet-e a mai liráról, mint külön 

költészeti formáról, beszélni? 

A mai irodalom irányát Jó- 

zsef Attila, Illyés Gyula és Erdélyi Jó- 

zsef alakitotta ki. Az ő irányuk jelképezi 
a mai költészeti stilust. 

Valamit az olvasó közönségről... 
Közönségünk hál Istennek van, ér- 

deklődése is mutat az irodalom iránt. 

Legjobb bizonyitéka, hogy a Déli Hirlap, 
minden nap szinte az első órában elkel. 
Napilapunknak tehát minden kellene pó- 
tolnia. 
Van-e ma külön irócsoport Déler- 

délyben? 
- Nincs és egyelőre nem is kell irói 

csoport. Irjon mindenki, aki irni tud. 
örömmel látom Vita Zsigmond nyelvész- 
kedését, de hol van Olosz Lajos, aki 

mégirta a „Barlanghomályt" és a Gla- 
diátorarcot"? Miért nem ir Méliusz 
József, Fekete Lajos, Kiss Béla, Abafáy 
CGusztáv és mások, akiktől már láttunk 
irást! Az irodalmi pályázaton egész el- 
fogadható irások jelentek meg s még 
biztosan van irás az asztalfiókokban is. 

— Mit tegyünk hát... 

fátogatás a Dethten Kaflégiu 
tegőcegebb 

ÖNELETRAJZAT IRJA ÉS OKORI KLASSZIKUSOKAT OLVAS A 
KILENCVENKÉTEVES FOGARASI ALBEERT. SZEKRENYEBEN 
HAROM MÜ: „ERDÉLY ATHEÉNÉJE, , EGYIPTOM FöLDJEN" ÉS 

„AZ OKORI VILAG TöÖRTÉNETE. 

Hogyan él, milgen ganantatok fogtalkoztatják a hadan 
nevezetes cektazncolesszort ? 

Aiud-Nagyenyed. A patak hid- 
ján átmenve, a malom mellett fölfelé 
kanyarodunk a Tót-utca felé. Ez az utca 
kivezet a városból az erdő felé és ha az 
ember egy kicsit feljebb megy, az egész 
várost áttekintheti belőle. A központ- 
ból magasan kiemelkedik a reformátu- 
sok templomának hatalmas, hegyes tor- 
nya, egy kicsit tovább pedig a Bethlen- 
Kollégium épülettömbje emelkedik a 

Áz ősi-(afftégiem 
az idők megkövetelte ujitásokkal foly- 
tatja egyre jobban kiterjedő munkáját, 
de tanárai közül él még egy, akinek em- 
lékezetében rég letünt idők képei élnek. 
A Kollégium legidősebb tanára és bizo- 
nyára a legöregebb romániai magyar ta- 
nár itt lakik a malom mögött, a Tót-utca 
elején. Fogarasi Albert 1851-ben szüle- 
tett, márciusban tölti be kilencvenkette- 
dik évét. Kortársai már mind rég a 
sirban pihennek s már hány uj nemzsa- 
dék foglalta el helyét a tanári asztal 
mellett, amióta nyugdijba ment! Az 
öregur a mult idők élő tanujaképpen 
még ma is jó egészségben, friss szelle- 
mi erőben él és emlékeiből néha-néha 
mesélget a késői utódoknak. 
Kilencvenkét év! Mennyi minden 

— Nehéz probléma és sokan azt 
mondhatnák, nem is időszerü. De val- 

lom, hogy irónak és olvasónak egyként 
szüksége van egymásra és találkozniok 
is kell. Ebben a találkozásban pedig 
nem állitja meg őke sem béke, sem há- 
boru. Be kell kopogtatnunk egymáshoz 
és meg kell vigasztalnunk egymást. Le- 
het, hogy a költésze formailag maga- 
sabo szirten jár, de a földből táplálko- 
zik és attól nem tud és nem akar elsza- 
kadni. Nyissák meg há. füleiket, akikre 
ez tartozik és segilsék elő irók és olva- 
sók találkozásáp — fejezte be nyilatko- 
zatá; Szemlér Ferenc. 

Szabó Sámuel 

Roosevelt értekezlet-sorozafol 
akar tartani a szövelséges 

államok képviselőivel 
EDEN NEWYORKBA ERKEZETT 

UJAEK TANAÁCSKOZÁSOK VEGEIT 
Gemf. (DNB.) Londonból jelentik, 

a News Chronicle cimü angol lap 
Eden brit külügyminiszter washingtoni 
tárgyalasaival foglalkozva azt irja, 
Eden minden kérdést megvitat Roose- 
velt elnökkel és Cordell Hull külügymi- 
niszterrel. A lap szerint 

különösen sürgős kérdés a Szovjet- 
oroszországgal való kapcsolatok ügye, 

mert az angol—szovjet egyezmény, va- 
lamint a kölcsön- és bérbeadási törvény 
alapján a Szovjetnek juttatott szállitmá- 
nyok még nem biztositékai annak, hogy 
ebben a háboruban azonos hadá- 

szati célokat követnek. 
Amszterdam. (DNB.) A brit hir- 

közvetitő szolgálat jelenti, hogy Eden 
pénteken Newyorkba érkezett, hogy ott 
T Guardia főpolgármesterrel is tánács- 
kozzék. 
Göenf. (DNB.) Roosevelt elnök a 
legutóbbi sajtóértekezleten közölte, 
hozv 
szántákában van a szövetséges ál- 

z ontó képviselőivel ártokezlet-soro- 
zatot tartani, 

ezeknek az államoknak gazdasági!, pénz- 
és ellátási kérdéseiről. 

ték Mihályi Károly és Vajna Antal pro- 

Azáta énült pat 

ástam a kertemben. – Minek köszönheti 

a Kollégium hatalmas kelet 
szárnya, azóta épültek fel ujabb részei: 

lesége, őszhaju, de még egész 

változott meg azóta csak az ősi Kollé- 
gium és a kis város életében. Amikor, 
a mult század hatvanas éveinek elején a 
tanulnivágyó kisfiut pártifogásába vet- 

felé néző 

a tornacsarnok, a kórház, az elemi-isko- 
la, és végül a ciumbrudi-csombordi gaz- 
dasági iskola. A város is fölépült rom- 
jaiból, sétateret kapott, lassacskán csi- 
nosodott, majd zajos megyeszékhelyből 
csendes kis iskolavárossá alakult át. 
Mennyi emléket őrizhet az a férfi aki 

ennek a kornak nem csupán csendes 

Most ité ütőlt a cég családi afékonácn, 
egy tágas szobában. Az asztalmál ül a fe- 

töretlen 
erejü öregasszony. Az asztalo egy sé- 
tapálca és vastag szürke kalap, az öreg- 
ur állandó társai. Az öregur ledőlt az 
ágyra, talán szundikált. Feleségének 
szólitására fölrezzen, nehezen áll föl és 
csoszogó léptekkel, előre dőlve megy az 
asztalhoz. Nehezen indul meg, de amikor 

már kezében van a botja, egész jól tud 
menni. Csak lábai vannak meggyengül- 
ve, hajdan délceg alakja összeroskadt, 
de arca évtizedek óta alig változott va- 
lamit. Ma is szinte sima még az arcbőre, 
csupán szemei beesettek, két erős ránc 

huzódik a szája melleti és fölfelé fésült 
haja, ritkás bajusza, szakálla megfehé- 
redett. De a kemény vonásu arc nyugal- 
mán nem látszik a kilenc évtized, csak 
egy hosszu, munkás élet kiegyensulyo- 
zottsága. 

Egészsége felől érdeklődöm. Jól érzi 
magát. Deréktől fölfelé ma is jó erőben 
vagyok, csak a lábaim gyengék, mondja. 
Még föl tudok menni a kertem végibe, 
százötven lépést. Ezelőtt négy évvel még 

a jó egészséget? - Mindig nagy tornász 
voltam. Sokat usztam minden nyáron a 
Marosban és az uszódában körben nem 
tudom hányszor. Még nyolcvan éves ko- 
rom után is rendszeresen usztam. – Mi- 
ket eszik? – Mindent ami van. — Ne- 
vetgél. - Reggel és este tejet szoktunk 

eszébe — Ezt is megirtam, feleli mind- 

tanácánát 

környező kisebb házak fölé. A Kollé- 
gium sárgás, disztelen falai a küzdel- 
mekben, szenvedésekben gazdag multat 
juttatják eszünkbe, amikor a munka ne- 
héz napjai közepette nem jutott idő a kül 
ső cicomára, fényüzésre gondolni. Az 
ősök szilárd, időt álló, kemény épületet 
hagytak az utódokra, hogy azok aztán 
rendre csinositsanak és javitsanak az 
ujabb korok szellemében. 

fesszorok, a Kollégiumnak egyik szár- 
nya, az ó-kollégiumi még romokban he- 
vert. A kicsi diákszobák tömve voltak 
tanulni vágyó székely fiukkal, akik sok- 
szor az asztal tetején, a publikán 
háltak. A kényelemre, külső csinosság- 
ra, finom modorra bizony még nem so- 
kat adtak abban a korban. A hálószo- 
bákban egy közös cseberből, szájból 
mosdott diákság, azután maga takari- 
tott a szobákban és a nagyobb fiuk vág- 
ták a tüzifát. Esténként faggyugyertya, 
vagy petróleumlámpa mellett tanult a 
diákság és a kollégiumi cipóval, meg a 
turdai-tordai pecsenyével, a „kofa-dög- 
gel" oltotta éhségét, ha megéhezett. Me- 
leg ételt még nem tudott a Kollégium 
adni, a konviktust csak később szervez- 
ték meg éppen a Fogarasi Albert veze- 
tésével. Az egyszerü éle és a kemény 
munka mégis megedzette a kollégiumi 
diákságot és az életbe kikerülve minde- 
nütt megállotta a helyét. 

munkása volt, hanem egyik vezető har- 
cosa is! A Kollégiumban kétizben visel- 
te a rektor-professzori tisztséget, hét 
éven át, de bőven jutott ideje a politikai 
harcokra és társadalmi tevékenységre is., 
Kollégiumi és városi ünnepségekneki 
hosszu időkön át egyik kedvelt szónoka 
volt, a régi, kedélyes világ történeteine 
előadását mindig klasszikus vonatkozá- 
sokkal füszerezte. 

lam. De én harmadnap elmentem a bál- 
ha. - Most mivel tölti az időt? — Hát 
olvasgatok, a klasszikusokat. Catullust, 
Ciecrot, Horatiust, néha a görögöket is. 
Franciául is olvastam. Van egy nagy 
amerikai filozófus... Emerson. Azt is 
szeretem. Aztán közben ismét nekifogok 
irni. De most nincs hova, csak a fiaim- 
nak hagyom hátra az önéletrajzomat. 
Lassan, nehezen beszél, a hangok ösz- 

szeolvadnak a szájában, sokszor nehezen 
értem. De közben a szekrényből előke- 
rül két hatalmas iratcsomó. Ez az „Er- 
dély Athénéje" cimü munka. a 
kollégiumi életre vonatkozó visszaemlé- 
kezései, Önéletrajzában már a 783-ik ol- 
dalnál tart és ezenkivül többszáz oldal- 
nyi naplót irt. — Legnagyobb munkám 
—– mondja — , Az ókori világ története" 
Maspero után. Azután az „Egyiptom 
földjén". A Nilusban is usztam. Az 
egyik vizesésen is átmentünk, ott még 
nem voltak krokodilok, csak lejebb a 
második vizesésnél. — Hol utazott még? 
— Párizsban is voltam és Olaszország- 
ban; Milánóban borzasztó meleg volt, de 
négykézláb másztam fel a Dóm tetejébe. 

Ifjukori emlékéről kérdezem, de már 
nehezére esik a beszéd. A nevek, klasszi- 
kus mondások, amelyeket régen olyan 
bőven ontott, már nehezen jutnak az 

egyre, s azzal elintézi a kérdést. 
A MULTAT EMLEKIRATAIBAN 

HAGYJA AzZ UTÓKORRA inni. - Volt-e valamikor komoly beteg? 
—– kKétszer voltam tüdőgyulladásban. 
Az orvosok egyszer már lemondtak ró- a mult század második felének kisvárosi 

azokbál talán föl lehet majd támasztani 

a dolgokról. Inkább ő érdekiődik m 
ni események iránt. — Kik a fiatal 
tanárok? Mi dolgoznak? Vannak-en 
akik irodalommal foglalkoznak? 
Tudja azt, hogy kik járnak a teol 

ra, tájékozva van a fontosabb esem 
nyek felől, főképpen az érdekli 
történik a városban, a Kollégiumba 
Bámulatos éles elmével ma is észreve, 
a legkisebb vélséget a klasszikus n 
vekben, ellenőrzi mások hibáit. 
Hozzánőtt a város, a Kollégium m 

den emlékéhez és hüen őrzi őket. 
Sötétedik már, amint bucsut veszel 
— Bocsásson meg, kedves öcsémur. 
hogy nem állok fel, mondja. A te 
gyengeség igy győzi le lassan a lél 
erejét, de ki tudja, hogy hova szállh 
nak még a fáradt test gondolatai a 
vá a fiatal szellem nem tud elhatol 

Vita Zsigmond 

Még ezt jelentik ma 
HITLER LATOGATÁSA KLU 

TABORNAGYNAL. (CBerlin). Hitle 
Adolf német birodalmi vezér és kance 
tár ae utóbbi időben meglátogatta K 
ge tábornagyot annak a hadseregcso 
nornak vezérkari szállásán, melynek 
Kluge tábornagy a parancsnoka. A ne 
met lapok beszámolnak Hitler vezérn 
a Khuge tábornagy vezérkari szállás 
tett látogatásáról. A Deutsche All 
meine Zeitung fényképet is közöl, mely 
a Führer és Kluge tábornagyo, ábrá 
zolja. (DNB) 

A KINAI TÖKE IS BEKAPCSO 
DIK ÉSZAK-KINA FEJLESZTESEB 
(Nanking). Az mszak-Kina fejlesztésére 
alakult társaság elnöke bejelentet 
hogy öt nagy bányát visszaadtak a ki- 
naiaknak. Közölte még a társaság eln 
ke, hogy eddig csak japán tőkére 
maszkodtak, de most megkezdik a 
nai tőkének a bevonását is. (Domej) 

AZ EGYESÜLT ALLAMOK EMBER 
VESZTESEGE (Genf). Washingtonból 
jelentik, hogy az Egyesül Alamok h 
borus tájékoztatásügyi minisztériu 
Mmivatalos kimutatási hozott nyilvános- 
ságra a háboru kitörése óta a mai 
pig elszenvedett emberveszteségekről. 
kimutatás szerint az Egyesül, Allam 
hadserege eddig 70.080 ember vesetett, 
közöttük 11.003 halottat. A halottak szá- 
ma a következőkép oszlik meg: a szd- 
raeföldi hadsereg embervesztesége 
Tottakban ..g52, a haditengerészeté p 
dig 6.750 (DNB). 

SZOVJET LEGÜGYI TABORNACG 
(Stockholm). Moszkvából jelentik, hog 
Novikov szovjet repülő-tábornokot kin 
vezték légügyi marsallá. Ez az első al 
kalom, amikor légügyi tábornagy cim 
adományoztak a Szovjetunióban. (Ra- 

glia szállitásügyi szolgálatának legfőbi 

dor) 

AZ ANGOL SZALLITÁSÜGYEK U 
VEZETŐJE. (Stockholm ). A Reut 
brit hirszolgálati ügynökség jelenti 
hogy Powell tábornoko kinevezték A 

vezetőjévé. (DNB) 

AMERIKAI LAP A SZOVJET EU- 
RÖPAI ÉRDEKEIRŐL. (Genf) A N 
York Times cimü amerikai lap egy 
cikkében hangoz atja, hogy amerik 
vélemény szerint a Szovjetszövetsé 
nem lehet érdektelen az európai földrész 
kérdéseit illetően. Min a lap meg 
Szovjetoroszországnak is joga l 
hoz, amit szövetségesei a maguk számá- 
ra követelnek, hogy tudniillik önm 
határozza meg azoka a köri 
amelyeket a határok meg 
szükségeseknek tart. (DNB 



eri riéttfő, 1943 márclus 22 . J. 

Máreius 22, héttő. 
e Napkelte: 6 óra 1 

Matadin. 
jorc. Napnyugta: 18 

Brotestáns: Okiáv ra 15 p. Holdtölte. 

Ortodox: Vazul 
Tavasz kezdete. 

me m 

A Déli Hirlap megjelenik mindennap a vasárnapokat és ün
nepeket követő napok 

kivételével. 

Timisoara-temesvári szerkesztőség és Iiadohivatal: 1., Pia
ta Bratanu 3. Telefon: 

kiadohivatal 28-10, szerkesztőség 50-18. 

Aradon előfizetések, hirdetések és felszólamlások Reclama 

tianu-utca 6. Telefon: 17-11. 

hirdető-irodában, Me- 

Százhatvan éves a beasovtzbrassói 

magyar evangélihusok temploma 

Ebben az esztendőben 160 eszten- 

deje lesz, hogy a prasovi-brassói ma- 

gyar evangenkus templom megépült 

és a gyülekezet hálaadasa közben 17183 

évi november 2-án ünnepélyesen fel- 

avatták. 

Ez a most is meglévő, állandóan ió- 

karban tartott, barokk stilusban épült 

templom azonban nem az első, nem is 

a második, hanem legalább negyedik 

istentiszteleti helyük volt a brasovi- 

brassói magyar evangélikusoknak, 

akik a reformáció első századában 

már szervezett egyházközséget al- 

kottak és nem csak saját templomuk, 

hanem külön iskolájuk is volt kezdet- 

től fogva. Lelkészeiknek neve az 1598 

évtől, tanitóiknak neve pedig az 

1580-as évektől vannak feljegyezve. 

Anyakönyveik egészen az 1735 évig 

nyulnak vissza. Szentedényeink közül 

a legrégibbek az 1651, illetve 1695 éva 

ből származnak. A keresztelő meden- 

ce pedig 1725-ből való. 
A gyülekezet akkori, valamint ké- 

sőbbi lélekszámára, csak hozzávetőle- 

gesen lehet következtetmi. A népmoz- 

galmi adatok összehasonlitásából: 

1742-ben a születések száma 22, 1842- 

ben 30, 1942-ben 23, 1742-ben az es- 

ketések száma 6, 1842-ben 7, 1942- 

ben 6, 1742-ben a nhalálozások száma 

26, 1842-ben 36, 1942-ben 15. 
Ezek az adatok azt mutatják, hogy 

a magyar evangélikusok az első idő- 

től kezdve legalább 1200-1500-an 
lehettek, közel annyian mint a mai 

napon. A magyar evangélikus lakos- 

ság ugy látszik állandó áramlásban 

volt elejétől fogva. Anyakönyveink- 
pen egész sereg olyan névvel találko- 

zunk, amelyek nyomtalanul eltünnek 

később, bár számosan vannak olya- 

nok is, amelyek azután a szász evan- 

gélikus egyház anyakönyveiben for- 
dulmak elő. 
Brasov-Brassó város evangélikus 

vallásu őslakói között, magyar részen, 

alig egy-két olyan névvel találko- 

zunk, amelyek évszázadról évszázad- 

ra, hol megsokasodva, hol ismét meg- 

apadva fennmaradtak egészen a mai 
napig. 

Sajnos, az anyakönyveken kivül 

igen kevés megbizható, hiteles fel- 

jegyzés maradt reánk a régebbi idők- 

ből, de ezek a feljegyzések is igen 

gozdag tanulságot rejtenek maguk- 

am. 
Ezekre az igen érdekes mozzanatok- 

ra később még visszatérünk. 

Nikodemusz Károly, 
ev. lelkész, tb. főesperes. 

- Nyilatkozatot kell beadni a beépibetlen 

telkek megmüvelésére vomatkozólag.
 Timi- 

soara-Temesvár város vezetősége hirdet- 

ményben közli, hogy mindazok, akiknek a 

város területén száz négyzetméternel na- 

gyobb kiterjedésü beépitetlen telkük van, 

kötelesek ezen – akár saját 
kezelésükben, 

akár bérbeadással vagy más
 módon — zöld- 

séget fözelékfélét vagy más konyhakert
é- 

sSzeti cikket termeszteni. Az i
lyen telkek tu- 

lajdonosainak március 25-ig ir
ásbeli nyilat- 

kozatot kell adniok a telek 
pontos megjelö- 

lésével és annak feltüntetésével, 
hogy saját 

kezelésben vagy más megoldássa
l művelik 

vagy müveltetik meg azt. 
A nyilatkozato- 

kat a városi gazdasági hivatalban
, a város- 

háza első emeletének 56. szobájában kell 

beterjeszteni, ahol egyébként a kitöltendő 

nvilaikozati ürlapok is kapha
tók. Azoknak, 

akik a veteményeztetést n
em végzik, vagy 

nem végeztetik el, telkeiket dij
talanul a vá- 

ros rendelkezésére kell b
ocsátaniok, amely 

aztán a hadsereg, az iskolák, 
vagy intézmé- 

nyek javára hasznositja azt. 

— Nyugdijak fizetése. A 
timisoarai-te- 

mesgsvári pénzügyigazgatóság 
a márciusra 

szóló nyugdijak kifizetésér
e a következő 

sorrendet állapitotta meg
: Március 24-én, 

szerdán, délelőtt 8 és 1 óra között 
az 1- 

1500 szamu, délután 4-
7 óra között az 

1501- 5000 számu, március 
25-én, csütör- 

tökön célelőtt a 3001-450
0 számu, delután 

a 4504—6000 számu, má
rcius 26-án, pénte- 

ken, a 6001 szám fölötti n
yugdijkönyvek 

tulajdcnosai kapják járandóságaikat. — 

Aradon a nyugdijakat 
márcíus 22-én, hét- 

fgn és március 23-án, kedden, 
fizetik és pe- 

AÁAig a következő sorrendben:
 Március 22-én 

dáélelétt a 2501–3750 számu 
nyugdijköny- 

ekre délután a 
3751-4500 számu nyug- 

dijkönyvekre, március 23-án délelőtt az 

1—1750 számu nyagdijkönyvekr
e, délután 

az 7b1-2500 számu ny
ugdijkönyvee. A 

nyugdijak csakis személyesen 
vehetők fel 

irt napon. 

Tfadászok közgyülése. A
 timisoara-te- 

mnasváni Hubertus-vadásztársaság 
ma, eh 

21-én, c. e. 10 órakor tartja közgyülését 
a 

gyáj városi sörgyárban. A
 közgyüűlés leg- 

(öbb mortja a vadászati igazgatósáz meg- 

szabn alapszabályok elfogadása 
és az eh- 

kFapcsolandó vadászati rend megállapi- 

— Orvosilag felmentettek felülvizsgálása 
Aradon. Az aradi területi körzetparancs- 
nokság közli az 1944-1915. évi korosztály- 
hoz tartozó orvosilag felmentettekkel, akik 
különböző ok miatt nem jelenhettek meg 
felülvizsgálás céljából az orvosi bizottság 
előtt, hogy 1943 március 25-ig jelentkezhet- 

nek a területi körzetparancsnokságnál. Egy- 
uttal a fentiek tudomására adják, hogy 
1942 mároius 25-én személyesen kötelesek 
jelentkezni felülvizsgálás végett a területi 
körzetparancsnokságnál, Marasesti utca 
18-260 szám alatt. Akik a felhivásnak nem 

tesznek eleget, biróság elé állitják. 
— A kereskedelmi kamara felhivása a be- 

hozatali cégekhez. A timisoarai-temesvári 
kereskedelmi kamara közli a behozatali cé- 
gekke!, hogy márciis 25-ig bejelentést tar- 
toznak benyujtani az iparügyi, kereskedel- 
mi és bányaügyi államtitkárság behozatali 
igazgatóságának (Subsecretariatul de Stat 

al Industriei, Comertului si Minelor, Direc- 
tiunea Importului) a következő adatok fel- 
tüntetésével: Az üzleti könyvek szerinti tő- 
ke-összeg 1941 december 31-én és 1942 de- 
cember 31-én. Az 1941. és 1942 évi , cifra 
de afaceri", az 1941-ben és 1942-ben beho- 
zott áruk értéke lejben kifejezve (vámille- 
ték né'kül), az 1941-42. és 1942-43. pénz- 
ügyi évben fizetett kereskedelmi adó, az al- 
kalmazottak névjegyzéke 1942 dezember 
31-én etnikai származásukkal együtt és vé- 
gül az esetleges áruraktár és nyilt üzlet ci- 
me. Azokat a cégeket, amelyek a bejelen- 
tést elmulasztják, törlik a behozatali cégek 
jegyzékéből. 
— Háztulajdomosok figyelmébe. A timi- 

soarai-temesvári Háztulajdonosok Egyesü- 
let- felhivja tagjai figyelmét arra a körül- 
ményre, hogy az utóbbi időben különböző 
személyek jelennek meg a házakban, ahol 
légvédeimi ellenőröknek adják ki magukat. 
Fenászerint valami szabálytalanságot aálla- 
pitanak meg és aztán pénzt követelnek a 

háztulajdonostól. Az egyesület felhívja a 

háztulajdonosokat, hogy a jelentkező ellen- 

őröktőt kérjék el azok hivatalos igazolvá- 

nyát és azokat a személyeket, akik ilyennel 

nem rendelkeznek, adják át a rendőrségnek. 

(*) Halálozás. Keresztury Gyula életé- 

nek 85.-ik évében rövid szenvedés után Ara- 

don elhunyt. Temetése e hó 21.-én vasárnap 

délután 5 órakor lesz Aradon a felső-temető 

— Ma van a Magyar Nőegylet teadél- 

utánja. Ma, vasárnap, délután 4 órakor 

tartja meg a timisoarai-temesvári Magyar 

Nőegylet jótékony teadélutánját a gyárvá-
 

rosi Tigrulmi (volt Bontila) utca 7. szám 

alatti katolikus ifjusági teremben, Ter
itett 

asztalok mellett magyaros szives
séggel lát- 

ja vendégül a Nőegylet a város magyat 

lársadalmát, amelynek alkalmat ny
ujt né- 

hány kedves, barátságos óra eltöltésére
. A 

bevétel a Vörös Kereszt és a dr. Ka
kuk-féle 

csecsemő és napközi otthon között oszlik 

meg. A Magyar Nőegylet kéri min
dazolkat, 

akik bármivel hajlandók hozzájárulni a 

teadéluvtánhoz, hogy küldeményeiket ma 

délig juttassák el a Tigrului-utca 
7. szám 

alá. 

— Meghivó. A Római Katolikus 
Temet- 

kezési és Segélyegylet tagjai
 ezennel tisz- 

telettel meghivatnak a f. é.
 március 28-án 

d u. 4 órakor az egylet hiv
atalos helyisé- 

gében (Timisoara II, Bulev
ardul Carol I. 

Nr. 7, Generala) tartandó 
rendes évi köz- 

gyülésére, melynek tárgysoroza
ta a követ 

Kező. 1. Megnyitó, 2. Evi je
lentés, 3. Zár- 

számadás, 4. Felügyelőbizottsági telenté
s, 

5 Felmentvény megadása, 
6. Az 1943 évi 

költségvetés megszavazása, 
7. Felügyelő- 

bizottság megválasztása, 8. 
Esetleges indit- 

ványok. Amennyiben a kitüzött napon
 az 

alapszabály értelmében a 
tagok nem jelen- 

nek meg kellő számban, 
akkor a közgyülés 

a fent megjelölt helyen és óráb
an f, é. ápri- 

1is 4-én tartatik meg a megje
lent tagok szá- 

mára való tekintet nélkül. 
Az emökség. 

— Talált tárgyak. Timisoara-Temesvá- 

rott az utcán női nikkelórát 
találtak, azon- 

kivül egy utikosarat különböző 
holmival és 

két kilő cukorral, végül egy férfikalapot. 

Az igazolt tulajdonosok a 
talált holmit át 

vehetik a rendőrkvesztura közigazgatási 

osztályának 15. számu hivatal
os helyiségé- 

ben, déjelőtt 8 és 1 óra, délut
án 5 és 8 óra 

között. 
. -. 

égg derüs necre 
A tó partján ül egy ur és horgá- 

szik. Mindennap ha órát: délelőtt 

kilenciől tízenkettőig és dóélután 

háromtól hatig. És minden nap, a hat 

órán át, mögötte ül egy másik ur és 

mégi. 
Együk délután végre hátrafordul a 

Rhorgász a kibichez: 

önt, amini látom, rendkivül ér- 

dekti a horgászás? 

Nagyon! - feleli lelkesen a má- 

sik ur. 
— Hát miér; nem horgászik ön is? 

— Azért, mert ahhoz nem volna sem 

időm, sem türelmem. 

Előkészitő munkálatok a helyne- 
vek romámositására. (Bucuresti) An- 

tonescu Ion tábornagy-államvezető ren- 

deletére a városi és községi helységne- 

vek románositását előkészitő munkála- 
tokat március végéig be kell fejezni. A 

belügyminisztérium felkérte a megyei 

prefektusokat és a polgármestereket, 
hogy a statisztikai hivatal javaslatait, 
amelyeket véleményezés végett kézhez 

vettek, mielőbb juttassák el a miniszté- 

riumba. Ezeket a javaslatokat egyéb- 

ként megküldték a városvezetőségek- 
hek és a községi előljáróságoknak is. A 

belügyminisztériumban működő romá- 

nositási bizottság már elkészitette az 

uj helynevek jegyzekét, A bizottság az 

elnevezések románositásán kivül több 

szempontot vett figyelembe, igy többek 

közt azt is, hogy a helyneveket egy- 

szerüsítsék és bennük a történelmi uta- 

lásokat kidomboritsák. Uj elnevezést 

kapnak az élő, vagy meghalt politiku- 

sokról elnevezett községek is. 

— utgyeletes gyógyszortárak. 

március 21, Timisoara-Temesvár: Belváros: 

Irgalmasok (Sf. Ioan-utca 5), Gyárvárosi 

Maszalits (Badea Cartan-utca 

város: Sárga (Porumbesc-utca 1), József- 

város: Püldner-Steinburg (Dragatina-tér 

15), Mehala: Chioreanu. Fratelia-Ujkisoda: 

Panajoth, TFreidorf-Szabadfalu: Eremici. 
- 

(Saguna-ut). - Hétfőn, márcinus 22: Timi- 

goara-Temesvár: Belváros: 

gele Ferdinand-ut 3), Gyárváros: dr. San- 

dovici (Dacillor-utca 10), Erzsébetváros: 

Diana (Bratianu-utca 29), Mehala: Chio- 

Teanu, Fratelia-Ujkisoda: Pa 

dorf-Szabadfaln: Eremici – Arad: Kár- 

8), Erzsébet- 

Roxin (Axente Sever-tér), Józsefváros: 

Salvator (Re- 

joth, Frei 

— Az aradi légvédelmi hivatal utusi 
Az aradi légvédelmi hivatal a hatósá ok é 
maegánosok részére az alábbi utast.á 
ki: A riadó jelzése csak a meghata 
szervek által történik rövid időkö 
meg smétlődő sziénabugással, haran 
sal, stb. Az összes hatóságok a jelzá 
hangzásakor kötelesek saját eszköze 
enját hatáskörükben továbbitani a 
meztető jelzéseket, Hasonló módon 
cselekedni azokban a nagyobb házakban, 
ahol nem hallhatók a sziréna és harangjol- 
zásek. Ha a riasztás éjjel történik, az ál 
zott fényforrások kivételével az összes lá 
pákat el kell oltani. A riasztó jelzés elh 
zása és a világitás eloltása után miad 
köteles gyors léptekkel az óvóhelyre si 
Azok a családok, amelyeknek nem all ren- 
delkezésükre pince vagy közös védelm 

árok a közelben, kötelesek a kertben vagy 
közeli beépitettlen helyen árkot ásai o 

módon, hogy az épület esetleges összeo 
lása következtében a törmelékek az árko 
be ne fedjék. A padlásokról az összes gyu 
lékony anyagok eltávolitandók. A padtáso- 

kon 2-3 centiméter magas homokr teget 
kell elhelyezni és a gerendákat, valamint az 
összes faalkatrészeket bemeszelni. Vala- 
mennyi lakásban látható helyen fel kell 
tüntetni a tüzoltóság (12-12) és az illetéke 
segélynyujtó állomás telefonszámát. 
utas tás további része a tüzoltással kapuso 
latos intézkedésekre vonatkozik, majd köz- 
11, hogy a padlások ellenőrzése marcius 
20-án megkezdődik és ahol szabálytalansá 

got tapasztalnak, ott a törvény által meg 
állapitott büntetést alkalmazzák. A lég 
delmi hivatal nyomatékosan figyelmezteti 
lakosságot, hogy esetleges légitámadaás al 

kalmával őrizze meg nyugalmát, minuazo 

kat, akik vaklármát okoznak, vagy a 
lopáson érnek tetten, halállal büntetik 
— Az uj vadászjegyek. Az 1943 41. 

dászati, azaz halászati évre szóló vada 
halászati jegyeket március hó 26-ik napj 
kezdve már megvásárolhatják mi 
akiknek névsora a megyei vadászati 
halászati felügyelőség hivatalos helysé 

ben ki van függesztve. A vadászje 
1200, a halászati jegyé 500 lej. A j 

a megyei vadászati felügyelőnek kell 
tenie. A vadászati felügyelő csak a saj 
megyejében lakó vadászok részere amtha 
ja ki a vadászjegyet. Minthogy a megy 
vadaszati felügyelőnek jogában van av 
dászegy kiállitását visszantasitani azo 
kapcsolatban, akik a vadászati Fegy 
szerinte nem tartották tiszteletben, 
tes a vadászjegy megvásárlása előtt 
deklődés, vajjon nincs-e a vadás 
tásának akadálya a felügyelőség 
ban. A megvásárolt vadászjegyet us 
az eladó dohánytőzsde nem köteles 
venni. A vadászjegyet csak azok kap- 
meg, akiknek fegyvertartási enge 
már van. A folyamatban lévő fegyve 
engedélyek kibocsátásához a katonai 
ság feltétlenül megkivánja az anya! 
szülerési kévonatot mindazoktól, 
után születtek. A többiek keresztl 
tolnak a többi okmányhoz. 

C") Orvosi hirek. Dr. Kemény n 
ból rendel. Timisoara I., 3 August. 

ávbeszélő: 21.31. – Dr. 

Távbeszélő: 19-78. 
nőorvos hazaérkezett és ismét rend 
soara I., Regele Mihai-körut 
Dornhelm-palota). Távbeszélő 
Dr. V einberg Imre ideggyógyá 
ismét rendel. Timisoara I., Str. 

Távbeszélő: 36-36. (Carlton-s 
lett). - Dr. Salamon Ernő fül- 
szakorvos leszerelt és ismét rend 

Capitol: Schlüter András 
Thalia: A vörös taverna. 

jöjj vissza. - Fratelia-Ujkisoda 
a férfiak. - Hétfő: Timisoara- 
Apolló: Arulók a N nellett, ( 
Sehlüter András, Corso: Méltósá; 
szony Thalia: A vörös tav 
Aro: Leány az örvényben, 
mem, jőjj vissza. 

- 
páti ca villamos illomás mellett), Diek 
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kiderült, 

olt, aki 1420-ban megjelent tezhatkai Kér- 

külőnös alaku vizijárművet 

ete felrobbantsa. (MN) 

lő 
zott robbanétőlt 

tosan szép szigeten a királynő hamaro- 

foglyáról arany kalltkának" is neve- 

aranyfrankos kegydijából (MN) 

A KEZIGRANAT őse már legalább 
z800 éves. Első lelrását Aineasnál ta- 
láljuk, aki az ellenség közé hajitott és 
égő anyagokkal megtöltött cserépedény- 
rűől beszél, Akkon és Brzuny ostrománál 
az égetett agyagból készült és perga- 
menttel bekötött gránátokat már parity- 
tyások lőtték az ellenségere. (MN) 

a MAGANJAROÓ gépkocsi gondolata 
már az ókorba nyulik vissza. Az ale- 
kandriai Heron kontlisát gőzzel akarta 

tani, Capitolinus római iró pedig ar- 
ól számol be, hogy Commodus császár 
ocsija ló vontatás nélkül, csupán a ben- 

ne elrejtett gépezet segitségével ha- 
adt (M 

A VILAG első nagyszabásu hidját a 
iHoniak épitették az Eutráteszen. A 
id aiprusz-, pálma- és cédrusfából ké- 

szült es nem kevesebb, mint száz pillér 
tartotta. (MN) 

Az ÖNTOTTVASAT a kinaiak már 

vasöntőkemencék Elzászban. (MN) 

ágneses hatás legerősebben mutatkozik 
az Északi és Déli sarkon. Kolumbus vol 
az első, aki e hatásokat észrevette és 
megfigyeléseit a hajózásban hasznosi 
tta. Néhány év óta azonban a fiziku 

azt tapasztalják, hogy a föld ige 
ssan, de fokozatosan veszít mágneses 
jéből. Eljön tehát majd az az idő, 
ikor majd sutba debhatjuk az irány- 
Vajjon mit tesznek majd a hajósok, 

ik ennek az érzékeny müszernek se- 
el tájékozódnak ismeretlen vize- 
ben minden természeti akadá. 

Bizony nagy probléma 

B-- 

s 

REPEDŐ eszméje, amint legujab- 
több, mint ölszáz éves 

tekinhet vissza. Az első torpedó- 
Joanes Fontana olasz mérnök Tadi 

eh ban" már raj- 
mot is közölt elgondolásáról. A rajz egy 

mutat, : 
melynek oldalkormányai magasan a csó- 

s erejével a csónakban felhalmo- 

a beletőrődöt; sorsába és - feleségül 
ment egy francia csendőrhöz. A királyi 

be és azóta gondtalanul él havi ő758 

Krisztus előit a hetedik században is is- 
merték. Európában 1940 épültek az első 

FöLGOLYONK - mini köztudomásu 
— mágneses erővel rendelkezik. Ez a 

necsére azonban még na- 

Egyelőre tehát ne fájjon a 

t. Leidinger Antal malomtu- 
izbe ugrott és mindhárom 

ntette. Hitler vezér a ma- 
aki eddig száznál több 
meg a vizbefulástól, az 

Balassa Bálint 
(1551-1594) 

A kard és kant hősa. Törökverő, nagy- 
nevü, vitéz és már életében megsze föl- 

dön hires poéta. Előkelő és nagyhatal. 

birtokain nevelkedik, járja a vitézi 
oskolát és szereti meg a muzsák tu- 

öldöklő századában a 
egyéni élet a sorsa. Korám jegyzi el ma- 
gát a tolal. 21.fc évében irja szülei vi- 

veszedeknem kell a családnak átvergőd- 

gát biztatni a , üldőzés- 
nek és kinnak idejében". Ez a németből 
forditott könyve az egyetlen, amely a 

költő életében jelent meg. Három ki- 
adást is ért. A királyi kegyelem a csalá- 
dot jogaiba helyezi és az ifju Balasza 
előtt a legnagyobb lehetőségek állanak 
a korabeli érvényesülésre. Rudolf meg- 
koronázásakor királyi étekfogó 
és a király meg az udvar előtt remek ju- 
básztáncot jár a legdaliásabb ifju a 
maga korában. 

A vitézi iskolát Egerben járja. A vég- 
vári vitézek élete az igazi élet Balassa 
szemében. Hires Katona-énekéből 
nagyszerüen bontakozik ki enmnek az 
életnek a kalandos, a veszélyt semmibe 
sem vevő szépsége. Nincs annál szebb 
élet, mint amikor kikeletkor a sok szép 
madár szól, a mező illatos, az ég harmat- 
illatu, a vitézek rediglen szép szerecsen 

lovakon el — kiszáguldanak, vitéz pró- 
bára índulnak az ellenség hirére, de csak 
jókedvből és a jó hirért, tisztességért. 
Ott forgolódik Baálint is a mezőn, jó 
sólyomként, és családi hagyomány sze- 
rint egyetlen napon egyszer tizenegy 
viadalt harcolt meg a török ellen, győz- 
tesen. 

Lantján a szerelemrek sok szép hang- 
ja zendül Anmnna e dalok ihle- 
tője, muzsája. Ez a szerelem remény- 

telen. Az Anráról széló dalok, a szenve- 
dés, a boldogtalanság keserüségében 
termett nemes gyöngyök. Több leány 

relme mindig Anna marad. 
Erdélyben is jár. Résztvesz a Báthori 
István ellen inditott Békési-felkelésben 

A felkelést Báthori leveri, Bálint fog- 
ságba kerül, de a fejedelmi udvarban 
vendégként bánnak vele, s innen Len- 
gyelhonba szöktetik, amikor a török 
porta kiadatását követeli, mert hát Bá- 
lint atyja nagy törökkinzó hirében ál- 
lott. Krakkóban vigan, gondtalanul éli 

világát, de szülei halála miatt haza kell 
jönnie. Megint Egerbe kerül, folytatja 

a vitézi életet és legalább látja Losonczy 
Annmát, Ungnad Kristóf várkapitány ne- 
jét. Viszonzatlanul maradt szerelme és 

féltékenységre hajló természete egy- 
aránt hajtja botrányokba, jobbágyok 

AZ EVAD KIMAGASLÓ ESEMÉNYE 

Az aradi aRO-ban 
1. PAOLA BARBARA 

Leány az örvényben 
2. FOScCO GIACHETTI 

Az örvény 

3. UMBERTO MELNATI 
Leány az örvényben 
4A. VITTORIO DE SICA 
Az örvény 

S . GINO CERVI 

Leány az örvényben 

KN EE 

az akkor feltalált távbeszélőt az emberi- 

vagy asszony ihleti dalra, de igazi sze 

sulyos bántalmazásába, Sulyos pöred 
vannak és erkölcsi Eire romdik, 

Megnősül, hogy végét azakitsa köny- 
nyelmü életének. Feleségül veszi Dobó 
Krisztinát Élebének ez a szaka azon- 
ban a várt megn és a csöndes 
boldogság helyett a vezekléssá Házas- 
ságát törvénytelennek minősitik, mert 
unokatestvérét vette feleségül. Birtok- 
háboritó pörök zudulnak rá. Felesége el- 

Egyedül maradván, Istenhez 
fordul a legmélyebb alázattal és hüség- 
gel. Egyszer még felvilan előtte a bol- 
dogság reménye. Anna özveggyé válik, 

1FJUSAG 
átletekatevé iolltntáatl áatitálokooélhió hld kiddadsdodazial italóktrortirmikotestalámogyatera ulerer 

gyemeben Langyelországba bujdosak- 
Csak néhe jön haza, ha harncolhai a tö- 
rők ellen. 1ő94.ben Esztergom alá miet 
A töröktől visszavivandó vár ostromá- 
ban mindkét lábát szétroncsolja egy 
ágyugolyó, s srörnyü sebéből mincs 
gyógyulás. „Te katonád voltam, Uram, 
és a Te járbam." Ezek utolsó 
szavai a gyónás és áldozás 
után. Vallásáért és hazájáért áldozta 
életét, dalolt Istenről, vitézi életről, sze- 
relemről. A hős lovag és az első nagy 

Balassa is házasodhatnék, de a büszke 
Losonczy Ammna halanid sem akar a jó- 

magyar lirikus kettős koszoruja diszit! 
mindenkor. (—) 

Diteói Duskás 
Az egyik legkiválóbb magyar fektalá- 

lóról keli most megemlékeznünk, aki va- 
lóban uttörő volt és most van halálának 

utrakelt, miután megtanult angolul és 
mint a Telus-Tövis és Erasov-Brassó 
közti vasutvonalat épitő angol cég fő- 
mérnöke jött vissza. 1875-ben Puskás 
Tivadar már Amerikában volt, ahol Ko- 
lorado-államban ezüstbányákat vásá- 
rolt s valószinüleg ekkor fedezte fel az 
ottlévő gazdag aranytelepeket. Mielőtt 
e bányák kitermeléséhez fogott volna, 

Mikor a felfedezett aranybányához visz- 
szatért, ezt a vidéket már ellepte az éhes 
aranyásók tömege s igy jobbnak látta, 
ha nem vegyül közéjük. Edisont kereste 
fel, mert már akkor megérlelődött ben- 
De az a gondolat, hogy miképen lehet 

Ekkor kezdődött őszinte és önzetlen 
jóbarátsága Edisonnal, ami abban nyil- 
vánult meg, hogy Edison neki adta el a 
telefon kihasználási-jogát Európára, s 
igy Puskás képviselte Edisont a párizsi 
világkiállitáson. Itt. az Edison felta- 

lálta s gyakorlatban először bemutatott 
izzólámpa világitást Edison helyett Pus- 
kás kapcsolta be a jelenlévők nagy ámu- 
latára s mint vendég, a francla köztár- 
sasági elnök diszpáholyában foglalt he- 
lyet, ahol rajtakivül még a walesi her- 
ceg is jelen volt. 

Tsont meglepte, hogy Puskás Tiva- 
dar az anyagias Amerikában nem eladni 
akart neki, hanem venni tőle. Nem is 
fejlődhetett volna ki a barátság kettő- 
jük között, ha Puskás például el akarta 
volna adni Edisonnak a maga találmá- 
nyát — a telefonközpontot. Megvette 
Edisontól a telefonkihasználási jogot 
Európára. Cserébe saját találmányát 
adta a telefonkozpontot, amit Edison 
irásban is elismert. 

Mindenki emlékszik még a nemrég ki- 
mult kézikapcsolásu telefonközpontra. 
Puskás Tivadar volt az, aki feltalálta 
annak a lehetőségét, hogy a távbeszélőt 
az emberiség közkincsevé kell tenni, 

hogy legyőzve akármilyen nagy távolsá- 
got is, az emberek közvetlenül tudjanak 
egymással beszélni. Hogy ma az ugy- 
nevezett központban nem kézzel, hanem 
az őépitette távbeszélőközpontokban 
végzik a kapcsolást, az csak a müszaki 
megoldásban jelent különbséget. Ma 
minden előfizetőnek száma van s mi 
magunk végezzük a szükséges vonalak 
kiválasztását a tárcsázással. Kezdetben 
a párizsi távbeszélőközpontban a tele- 
fontulajdonosoknak a központos kisasz- 

Givadac 
MOST 50 EVE HALT MEG EDISON BARATJA, A 

GYAR FELTALALÓ 

emtékezete 
LEGKIVALÓBBE Ma- 

szony érintkezést létesitett, a saját ké- 
szülékét bekapcsolta a beszélni szándé- 
kozó áramkörébe a megkérdezte, a' 
jelentkező kivel őhajt beszáélni. Elei 
amig nem volt sok előfizető, névszerint 
kapcsolták egymással a beszélni óhaj- 
tókat. A mi időnkben már számozva 
voltak a telefontulajdonosok. Először 
csengőjelzést adott a hivott számnak a 
központ, majd, mikor meggyőződött ar- 
ról, hogy a hivott szám jelentkezett, ki- 
lépett az áramkörből s igy, azzal a bizo- 

vánt állomás összekapcsolása. 
Mielőtt Puskás Tivadar távbeszélő 

központját feltalálta, csak azokon a ké- 
szülékeken lehetett beszéletést folytat- 
ni, amelyek az azonos drót végére vol- 
tak szerelve. Igy történt, hogy amikor 
Edison a telefont megmutatta Puskás- 
nak, akkor Edison szobájában öt készü- 
lék volt, mert öt hellyel szokott telefo- 
non beszélni. Hogy ez milyen nagy ne- 
hézséget jelentett, ezt nem keli olva- 
sóinknak ma magyaráznom. A legelső 
telefonkozpontot, együtt a csikágóival, 
Puskás Tivadar mint saját tulajdonát, 
Párizaban és Budapesten egyszerre 
kezdte épiteni 1878-ban. 1881-ben került 
üzembe Timisoara-Temesvárott a táv- 
beszélő és a telefonközpont. 
A teleton feltalálásához, Edison és 

Bell lángeszén kivül, Puskásnak gya- 
korlati érzékre valló telefonközpont- 
találmánya is hozzátartozik. Igy egészül 
ki a nagy hármas Ki tudja, meddig ma- 
rad a telefon csak a tudósok mühelyé- 
ben, ha Puskás nem tette volna lehető- 
vé, hogy ma mindenkivel és majdnem 
mindenhová lehessem telefonálni. Igy 
lett a telefon és a telefonközpont az em- 
beri müvelődés közkincsávé. 

Mikor Puskás Tivadar érezte, hogy a telefon tulnőtt a magánvállalkozás ak- kori keretein, ujból nagyszerü ötlete tá- 
madt. Az ő gondolata volt, hogy a tele- 
fonnal kapcsolatos ügyeket a postának 
kell végeznie. Igy került csaknem min- 
denhol a posta tulajdonába a telefon. 

Elete utolsó évében ajándékozta meg 
Puskás Tivadar az egész emberiséget legnagyszerübb találmányával, ami nem 
más, mint a mai rádiózásnak az ős- 
apja, vagyis a Telefon-Hirmondó. 48 
éves korában halt meg 

D,. Z, mérnök. 
szonyok névszerint kapcsolták a kért ál- 
lomást. 

Szóval, a telefonközpontba futott Dbe ' 

A legujabb és leglobb ALIDA VALLilm 
A vörös taverna 

nyos drótdarabbal megtörtént a két ki- 



matfő, 1948 március 22 D. 46. 

Volt idő, amikor igen sok embernek az 
olt a leghőbb vágya, hogy néhány helet 
Rivierán vagy Vichyben tölthessen. 

Nyugateurópa pénzarisztokráciája nagy 
előszeretettel kereste fel ezt a kis fürdő- 
városkát, amelynek divatos és bünösen 
drága luxus-szállóiban valóban nem kel- 
Hett attól tartania, hogy magához nem 
illő társaságot talál. 
Aki már járt egyszer Vichyben, az 
most csodálkozva venné tudomásul azt 

a nagy változást, amelyen az időközben 
Franciaország ideiglenes fővárosává" 
előlépett kis fürdőhely átment. 

VvICHYBE MA cSAK AZ UTAZHATIK 
NYUdGODT LELKHSMERETTEL, 

aki egy barát vagy ismerős révén már 

jó előre gondoskodott éjtszakai szállás- 

ról, vagy ha igy jobban tetszik, legalább 

iIs valami nyomoruságos fekvőhelyről, 

ahol az éjtszakát fedél alatt töltheti. N é- 

hány mit sem sejtő és nem eléggé elővi- 

gyázatos vagy talán tulságosan derülátó 

utas töltötte már el az éjtszakát bőrönd- 

jein ülve és káromkodva a kis vidéki 

állomás peronján, ahol este nyolc őrán 

nordárnak vagy éppenséggel jármünek 

már nyoma sincs. De nem is igen van 

ilyesmire szükség Minek? Hová me- 

hetne az ember Vichyben ilyenkor éjt- 

szakának idején, hiszen a város világ- 

hirü szállodái és luxus-penziói egytől- 

egyig dugig tömve. 

A Vichyben élő idegeneket - első- 

sorban a diplomáciai testületnek lega- 

lább kétezer tagját — leginkább az a 

körülmény lepte meg, hogy az annyit 
emlegetett és a multban valósággal le- 

gendás hirü francia udvariasságból mi 

sgem maradt! Ugy elpárolgott, mint az 

ugyancsak gyakran megirigyelt francia 
életkemv és vidámság. 
Vichyből egy szezón nélküli fürdővá- 
ros lett. 

LAKOSSAGA AZELŐTT 

körülbelül huszezer főnyi lehetett. 
Főszezonban, ha minden jól ment, 

ötvenezerre is megnőtt ez a szám. Ma 

százhusz ezer ember él vagy mondjuk 

inkább szeretne élni ebben a minden 
képzeletet felülmulóan, 

városban. Azt hallom azonban, hogy a 

város még mindig nem érkezett el 

teljesitőképessegének végső határára. 
Allandóan ujabb és ujabb hivatalok 

„nyilmak", ujabb és ujabb tisztviselő- 

szállitmányok érkeznek. Azok a villák 

és pompás hotelszobák, amelyek az 

északafrikai események következtében 

estétől regmelre kiürültek, legfeljebb 

percekig állottak üresen. Vichyben en- 

nek ellenére senki sem beszél 

hogy mikor költözik a kormány Párizs- 

ba vagy Versailles-ba. 

A Hotel du Parc-ban lakó Pétain 

Franciaország 
ideiglenes fővárosa" 1943-ban 

HOVA LETT A HIRES FRANCIA UDVARIASSAÁG? - AHOL AZELŐTT 

MINDENKI CSAK A „VENDEGEKKEL" TÖRÖDÖTT, OTT MA SENKIT SEM 

ÉEERDEKELNEK A „VENDEGEK". - VICHY LAKOSSAGANAK SZAÁMA 
EGYIK NAPROL A MÁSIKRA HATSZOROSARA EMELKEDETT 

hotel-rezidenciáját. 

taxiba. Ezekből a kemény ülésü rozoga 

ahol nines mit inni? Vagy talán séta- 

Wilsonon, 

agyonzsufolt 

arról, 

SPORTHIREK 

Apróhirdetések 
BEJÁRONŐT rfelveszek. 11misoara 

Breyer-utca 13/a. (2078) 

KERESEK kisebb házat megvételre, 
esetleg idősebb egyéntől aki a lakását 
eletfogytiglan használhatná. Közelebbi 
felvilágositást nyujtanak: Timisoara HI. 
Dacilor-utcta 25, a dohánytözsdében 

marsan csak igen ritkán hagyja el (trafikban). 2097) 

DGY világos hálószoba, egy korszerü 
sportkocsi, 2 rugós (féderes) ágybe- Aki azt hiszi, hogy a Hotel du Parc 

előtt nyüzsgő forgalom észlelhető, hogy táét eladó Timisoara H Mercur-utca 
a kiváncsiak százai lesik a jövő-menő 0 7 (e152) 
minisztereket, meg diplomatákat, az - - 
téved. A bennszülöttek ebben a pontban EGY oltárkép eladó. Mérete: 180x104. 
ia száz százalékos érdektelenségükről Lugoj G. Berthelot-utca 1. (2243) 
tesznek tanulságot Igaz ugyan, hogy 
látnivaló sem igen akad, 

AKINEK VAN NÉMI ERZEKE A 
HUMOR IRÁNT, 

az föltétlenül üljön bele egy velo- 

április 1-től 3000. lejért. Cim Timisoa- 
ra Fratelia, XII. 58-ik utca. (2242) 

NőŐI kosztüm, szilvakék szinü, legfino- 
mabb anyagból készült, középtermetre 

Timisoara III. 
Timotei Cipariu-utcta 9. Első emelet 

ó (2220) 

minden méret- 
ben „LEICA" és 

sziínes ülmek megszoritás nélkül 

CEMTRALA-0oca 
Timisoara, Regele Mihai 1. No. 2. 

alkotmányokból, amelyeket kerékpár való jutányosan eladó. 
vontat, akad éppen elég. A kényesebb 
igényüek számára koníflisok állanak 
rendelkezésére. Sok dolguk ezeknek a 
jármüveknek nem akad. Hova is me- 
hetne velük az eniber? Egy helyiségbe, 

kocsizásra végig a Rue de Président 
amelyet mézg most is igy 

hivnak annak ellenére, hogy a Rue du 
Maréchal Petaim-nal párhuzamosan ha- 

lad? Egyiknek sincs sok értelme. Vicahly 
különben is ugylátszik szivesebben jár 
gyalog. 

Vichy lakósságának legnagyobb része 
„en popot" eszik, vagy ha ugytetszik. 
kaszinóban vagy kantinokban kosztal. 
Valamennyi hivatalnak, mimisztérium- 
nak, banknak és követségnek meg van a femesvár IV., Preyer-utca 36. (1396) 

maga konyhája. FEz különben az egye. VERMIEK mellé ajánlkozik románul, 
düli lehetőség arra, hogy a mind komo- 
lyabb méreteket öltő beszerzési nehéz Mágyarul beszélő urileány, Munteanu- 

(C132D) ségüket valamiképpen leküzdjék nál. Timisoara, Lonoviciútca 3. 

És miről beszélnek ma Vichyben az 
emberek7? Értelmes beszédtéma egyáltaa JÁTSZÓNADRAGOT (Spillhosznit) és 

kis bluzt egyéves kisfiu részére meg- 
ételre keresek. Cimeket Csak rendes" 

lán nincs. A franciák egyebet sem tesz- 
nek, mint panaszkodnak Hol Északafr 

eligére a timisoarai kiadóba kérek. 
(5240) 

BILLIARDASZTALOK, golyók, kréta, 
dákok kaphatók. Petrovics, Timisoara- 

kát, hol pedig a flottát siratják, közben 
nagyokat sóhajtoznak és arról vitáznak, 

FizZETŐ és tanulólányokat felvesz Salome 
Elisabeta, Mocsonyi-palota (volt Weiss) 
Timisoara I., Regele Mihai-körut 2. szám. 

MINDENES szakácsnőt, tisztát es jól fő- 
zőt, felfogadok. Timisoara II., losif Vulcana 
utca g szám (2226) 

GYöNYÖRU SZEPFP, hálószobába való csil- 
lár, bécsi minta, eladó. Timisoara II, Me- 
tianu-utca 11 szám, 3-as ajtó ((2227) 

KEPKERETEK, különfele méretüek, réz- 
csillárok, gramofon-lemezek, kályhavédők, 
mángorló, sürgősen és olcsón eladók. Fél é 
— óra között, Timisoara H., Petre Tege- 
utca i szám, 7-es ajtó. (2224) 

E0 ÉVEN felüli gyermekszerető mindenest 
alkalmazok. Jelentkezés 1-3 óra között, 
Timisoara III., Glad-utca 23. józsefvarosi 
temetővel szemben. (2223) 

KEZI-EKE (kapálógép), ló nélkül dolgozó, 
küliöldi és egy aszaló készülék (tüznelyre) 
eladó. Timisoara III., Triumfului-u. 8, ház- 
tulajdonos. 27208) 

UTOROZOTT szobát keres nyugdija 

tisztviselő. Cimeket ármegjelöléssel ,,Sze- 
rényigényü" jeligére a timisoarai kiadóba 
kér. saz1) 

Nől KOSZTUÜM, szilvakék, legíiinomabb 

anyagból, közeptermetre, jutányosan aeladó. 
Timisoara III., Timotei Cipariu-utca 9, első 
emelet 7 2220) 

KET SZEMELVY részére keresek április 1-re 
kifegastalanul főzni tudó mindenest. Csakis 
tiszta, rendes asszony jelentkeziék, dél- 
előtt. Faur, Timisoara I., Toma-utca 8, eme- 

let. 2219) 
SZARAZ, nagy raktárhelyiséget keresünk. 
1 Faur, seprugyár, Timisocara IV. Bratianu- 
utca 37. Távbeszélő 22-05. ((z217) 

ASZTALOS-, vagy bognársegédeket alkal- 
mazok. I. Faur, seprügyár, Timisoara IV., 
Bratianu-utca 37. 2218) 

ELADŐ két pár gyönyörü női cipő, hózipő, 
ruha, uj nyulszőr férfikalap. Ugyanott há- 
romrészes gyönyörü csiszolt lakkszekrény, 
csiszolt tükör. Timisoara I, Regina Maria 
3, III. emelet 11 Hétköznap 1 6-ig 22835) 

VII.AGOS teljes háló kerevettel (sezionnal) 

és gyermekágy eladó. Megtekinthető: Ti- 
misoara ITI., Cuvin-utca ő (Igiena mellett.) 
A dé előtti órákban. c2 

hogy miért is kellett nekik ebbe a há- 
boruba belemenniük! nNaooa Temosvári C S áP-M Z TELEPON 38-05 

VICHY LEGÉRDEKESEBB EPULETE 
még ma is a Hotel Ambassadeurs, 
ez a több mint ötven nemzet diplomá- 
ciai képviseletének szállásául szolgáló 

Manzoni remeke, a viágirodalom gyöngye. ONC: 56. Előadások s3, s, 7 es 0 órakor 

A JE GVES E 
gN gany, DNA SASSüL, CARLD MHERI m főszerepekben. 11-kor matiné 

hatalmas szálló-hodály, a legfantaszti- 
kusabb mende-mondáknak és rémhi- 
reknek valóságos bábele. Most arány- 
lag csendesség honol a környékén. 
Mondják, hogy néha olyan, mint egy 
megbolygatott darázsfészek. Legutol- 

TEJ-SZEPARATORT veszek, 40-től 120 li- 
eresig. Szögyényi György, Tormac,. (2246) 

EGYEDÜLAÁLLÓ idősebb házaspár két- 
szobás-fürdőszobás lakást vagy megfe elő 
lakrészt keres, lehetőleg a Gyárvárosban 

Jara a német csapatoknak Délírancia: lánosrel kizásbe kár elt4) 
országba való bevonulásákor vett ilyen 
izgalom erőt a társaságon. TÖBB, 39-es számu női cipő és egy nagyon 

ó állapotban levő kosztüm, karcsu alakra 
eladó. Timisoara IV., Bratianu-utca 15, do- 

dőváros, ahol olyan szép a tavasz, mint hánytőzsde. K2170) 
sehol másutt Franciaországban, amely- HP. magánjáró gőzös jutányosan eladó. 

nek pompás vizét és meg pompásabb Papp Albert, com. Belfir 903, Bihor-mogye. 

Ez Vichy, a szezőn nélkül maradt fur 

konyháját egy egész világ dicsérte, és 2234) 

amely most végleg beleveszett jelentő- 
ségének teljes jelentéktelenségébe... RÉGI NYAKKENDŐBÖL ujat köészit 

szüts, Timisoara I., Diaconovici Loga-körut 

20 szám, földszint 3. c2232) 

BARNA, 39 és feles női Filt-cipő, egyszer 
volt lábon, eladó. Timisoara IV., Berthelot- 

körut 10, II. 8. (2232) 

(St.) ' Szabó László 

A mui timisoarai-temesvári labdaru- 

gómüsor: Chinezul-CAMT-Ripensia az
 

Electrica-pályán egynegyedötkor. CFR
 

leztrica, a Banatul-pályán félötkor. 

Politechnica–— Vulturii, Politechnica-pá-
 

lyán 3 órakor. Banatul-Progresul,
 Ba- 

natul-pályán 3 órakor. Chinezul-CAM
T 

ifi- Electrica ifi az Electrica-pályán fél-
 

háromkor Vulturti ifi-UEBT ifi, a Poli- 
technica-pályán félketlőkor. 

A bécsi labdarugóbajnokságban a 

Vienna veze 24 pontjával, a 22 pontos 

Austria előtt. A WSC és a WAC együt- 

teseinek 20-20 pontjuk van. 

A belga labdarugóbajnokságban a 

bajnokság élén álló FC Mecheln mult 

vasárnap 3:1-re verte a tavalyi bajnok 

FLVALLALOM férfi kötött mjjasok (pul- 

loverek), női kabátkák, bluzok kötését leg- 

szebb kivitelben. Timisoara I. Unirii-tér 8. 

L em. 17. (22311 

KULÖONBEJÁARATU butorozott szobát ke- 

resek azonnalra vagy 1-re. Ajánlatokat 

Liersche SK-t, Igy a Mecheln már csak 
nem biztos bajnok, mert 37 pontja van, 
mig az utána következő tavalyi bajnok 
pontjainak száma mindössze 32. 

Kerélkpárpályákat épitenek Magyaror- 
szág hat magyobb vidéki városában, a 

hogy ezzel is elősegitsék a vidéki ke- 2229) rek. 
Magány" jeligére a timisoarai kiadóba ké- 

KEVESET használt férfifelöltő, S-6 évez 
leányka részére kabát, 10 kalandos omzás 
eladú. Timisoara III. Serobiste-u. 10. 22za 

IROGEPET bérelnék könnyü kasznalatra 

let, x2. 

50-ÉVES mindenest, esetleg bejá 
kalmazok azonnal. Timiscara I 

Maria-körut 5, III. emelet 17.. 

ket kaphat utazó Cim a timisonrai 

ALKALMI standard-rádió 4000-13. 
lej, részletre is eladó. Timisoara (, 
Alexandri 9 

KFRTHELYISÉGET, EÉrzsébetvárosoa 
vágóhidhoz közel, berbe adok. Ertekezni 
Timisoara IV. Fröbl-utca 46. L emelet 

ALKÁLMAZOK jó munkás- urlfo 
segédet, jó fizetéssel, azonnali belé 
Nöder-fodrászüzlet, Alba Iuia. 2 

GYAPJUSZÖNYEG, kötött ujjasok 
rek, s egyéb kézimunka ismet kapható. 
férfi- valamint gyermekharisnyák elsőr 

dü minőségüek, hirverési (reklám) árban 
kaphatók. Sklenka-szőnyegszövődéje, Tim 
sonra IV., Berthelot-körut 5, (volt O 

rékpáros sport fejlődését. aT nagykereskodás keres kicsinyben 

NEHEMNA eree eladó üzlet rászére, azonnali belépésre szak- 

értő Eiszolgáló segédet. Cim; Voichescu a 

e Comv , Timisoara I. Gheorghe Lazar-utca 

egyirodisiátirodisiamát : szém 2228) 

MU TK 

Nagy vállalat azonnal alkalmaz jó fizetéssel 

EGYEDÜLAÁLLÓ, idősebb bázaspár 
2-szobás, türdőszobás lakást vagy 
lakrészt, lehetőleg a Gyárvárosban. 
ket „Rendes és jólelkületü" jeligére 
boarai kiadóba kérekk 

egy gépkocsivezetőt FGSZMVRENYT minden nagyság- 
egy iakaiost Eban, legjobb kivitelben valamint sőn- 

Felvilágositások GLADYS, Arad, Episco- tés-asztalok kanhaták Batrovtcs Timf. 
piei-utca 24 szám, Telefon: 15-43. aoara-Tamesvár IV. Preyer-utca 36 

Szakszerü javitások! i3on) 

talomért tulaidonosának Tim 

TGPIS-erinü, kandur macska 
Megtalálóját kérem, adja át mavra 

Brediceanu-utca 2. szm ep
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Timisoarai 
Temesvari Co R SO: Hettőn A minltósugyos maeszoreag 

TURAI IDA 
szerepében 

KERESEK MUNKASNÖOT, aki a sapkaszak- 
mához ért és aki tisztijelvényeke: himez 

Peopov, Timisoara, Vasile Alexandri-utca 7. 

szám. 2192) 

JOEB leány állást keres azonnalra. Tinu- 
soara I., Regina Maria-körut 12. ézz01) 

EL ADÓK: szekrények, lámpák, mosdószek- 
rény, majolika virágállvány, kályhaeilenző. 
Timásoara, Badescu-utca 11 sz. 3. lakás 

(2284) 

TELJES világos háló, rézágyakkal, továbbá 
mosdószekrény, tükörrel, eladó. Timisoara 

II, 3. August-utca 33. I. emelet. 2193) 

MINDENEST felveszünk. 

Brancoveanu-utca 12. Földszint 3. 

vERESEK mindenes főző bejárónőt 2-tagu 

családhoz azonnal. Timisoara, Hollós férfi- 
divat-üzlete. (2182) 

KORSZERU, kombinált szobaberendezést 

keresek. Timisoara. Távbeszélő: 26-06. 
e (2185) 

Timisoara III., 
2196) 

Üzemnei EramsoveErassóba 

Mielőtt házat, telket venne, eladna, 

vagy cserélne, forduljon bizalom- 
mal a Visconti vezetése alatt álló 
„DUNAREA ingatlanforgalmi iro- 
dához, Brasov-Brassó, Sft. Ioan- 
utca 4 szám, irodai telefon 13-36, 
lakás 15-98, az iroda minden a 
vételre vonatkozó felvilágositást 

megad. 

KULONBEJARATU butorozott szobát ke- 
res 18-re vagy 1-re magános uriember. 

Ajánlatsokat „Csendes jeligére a timisoarai 

kiadóhivatalba kér. (2131) 

felve- 

Odo- 

2121) 

VAS-, FEMÖNTÖT és magcsinálót 

szünk. Wittmann, Timisoara III, 

bescu-utca 18 szám. 

VESZEK használt téglát. Ajánlatokat á 
mennyiség megjelölésével „Tégla" 
alatt a timisoarai kiadóhivatalba ké 

mindenes leányt 
Mausz, Timi- 

(2166) 

BEJARO szakácsnőt és 
azonnali belépésre keresünk. 
soara III.,, Asanesti-tér 4. 

PERZSASZÖNYEGEK, kombinált szobák, 
régi stilusu szekrények, Biedermayer szalon- 

berendezések, karosszekek (fotőjök), fiókos 
zekrények, asztali porcellán-készletek kris- 

Terdinand- 
(2167) 

vaok Interior' Timisoara, 

Most permetezzetek 

„COSsAN 
Részletek a használati utasitásb 

SZABOMÜHELYBŐL való felszerelés 
(asztalok, állványok, szekek, stb.) bu- 

torasztalosnak kiválóan alkalmas 
anyag, eladó. Roncskevics József, Ti- 
misoara IV., Bratianu-utca 16. hétköz- 
nap 3-6-ig. (5233) 

KIFOGASTALAN női ruha-vasalónőt keres 

Dr. Villányi vegytisztitó. Jelentkezni lehet: 

8-4 óra között Timisoara II., Stefan cel 

Mare 233, vagy 5-6 óra között Timisoara I., 

V Alexandri-utca 8. szam alatt. 

HLAD nagyon szép, jó állapotban levő 

gyermekágy (fából), 38-es magassarku- 
saruk (szandálok) és finom selyemruha, kö- 

zántermetre. Timisoara II, Pestalozzi-utca 
emelet 4. ajtó (5244) 
a Dk enki 

Dr. IOAN SUCIU, volt Radnai uton 
magas földszintes ix3 szobás, üvege- 
zett veranda és 2x-1 szobás konyhás 
alápincézett ház 600 négyszögöles gyü- 

moölcsössel nagy utcai homlokzattal 
1.800.000 lejért eladó PÁLMAI ingat- 
laniroda, Arad Regele Ferdinand 

körut 58. 

egy pár 38. és 37-es te jesen jó ál- 
lapotban lévő szrapa női cipő, párja 2000 
lejért Timisoara V., Str. Closca 0, ajtó 4. 

VETTER-kötőgépet vennék. Arad, 
Moise Nicoara-utca 1. szám. Harisnya- 

(2153) 

FőZNI tudó mindenest alkalmaz vidéki 
földbirtokos, Cimeket Reclamahoz, 

Arad, Eminescu 4. (768) 

DEERING-féle 6-lábas aratógép, mig a 
készlet tart, napi áron. Kompasz József 
céznél, Aradul-nou-Ujarad. (782) 

BUTOROZOTT szoba különbejárattal, 
fürdőszobahasználattal kiadó 1-re, csak 
férfinek Cim Reclamanál, Arad, Emi- 

cT65) 

KMely Erzsébet 

Szépségápolás 
Arad, Dragalina-körut 2. Szemben a Kultur- 

palotával. Telefon: 20-17. 

MALOM:-szerelő molnárt alkalmazunk, 
ki a malomszerelést felelősség és külön 
dijazás mellett elvállalja. Moara Sche- 
rer, Pecica-Pécska. (766) 

BOGNAR-szerszám eladó, gyalupad, 60 
cm. és köszörü és más egyébb. Arad, 
Sava Raicu-utca 98/a. c769) 

VERSENY kerékpárt vennék első- 
rendü gumikkal. Cim Reclamanál, Arad 
Eminescu 4. (T70) 

FőZNITUDÓ, megbizható háztartási 
alkalmazottat alkalmazok, Hajós- 
gyógytár, Arad, Regina Maria-körut. 

(TT1) 

ALKALMAZOK kifutófiut, gyakorlótt 
és napszámosnőt, Krebsz festődéje, 
Arad, Regele Ferdinand-körut 51. 

(772) 

EGY szoba-konyhás, tiszta egészséges 
lakást keres pontosan fizető tisztviselő. 
Cimeket VKeresztény" jeligére kér 

Reclamahoz, Arad, Eminescu 4. 
(773) 

LAKÓOTARSNAK keresek iparos fia- 
talembert vagy diákot. Arad, Cosbuc- 
utca 15. emelet 19 szám. (T74) 

- — u. 6-8-ig. 
EGY-vagy 2-szobás, konyhás lakást 

(802) 

ATJDA VIIII 
ELADO 4-éves gyermek részére tavaszi 
kabát és különféle ruha. Arad, 29 De- 
cemvrie 10. I. emelet, Reggel 8-10, d. 

azonnalra, vagy április 1-re keresek. 
Cimeket Reclamahoz, Arad, Eminescu 
4. (784) cu-utca 23. 

JÓ állapotban lévő közepes takaréktüz- 
hely eladó Arad, Grigorie Alexandres- 

(804) 

FÉRFI-fehérnemü varrását és javitá- 
sát háznál is vállalom. Cim Reclama- 
nál, Arad, Eminescu 4. (785) 

ELADO üvegezett, kétszárnyu ajtó, ti- 
zedes mérlegek 1000 és 200 kg-osak. 
szmirna-szőnyeg Érdeklődni: Arad, 
Carol körut 37 ajtó 6. (786) 

HEGEDUÜ, mandolin, gitár és havai Eminescu 4. 

lek mellett. Ajánlatokat 

stb. vezetését, 
ek könyvelését, 

előnyös feltéte- 
„Gyakorlott, 

megbizható? jeligére Reclamahoz, Arad, 
(805) 

gitár tanitását vállalom. Mannheim Ká- 
roly, Arad, Carol-körut 12. (787) 

ELHBIVAS, Felhivjuk mindazon 18- 
50 év közötti zsidók figyelmét, akik a 
taxa militara declaritiot az 1943-44 
pénzügyi évre eddig még nem adták be, 
hogy annak beadásáról legkésőbb f. 
évi március 31-ig gondoskodjanak, mi- 
vel ezen határidőt nem hosszabbitják 

könnyü uj 

ELADO kétszárnyu tölgy-lemezes (fur- 
niros) bejárati ajtó, fehér fayance-kály- 
ha keretben, vaskályha, szegezett két- 
szárnyu kapu, villanycsillárok, könyv- 
szekrényt fényezett 

kerék. 
szivattyus kut, kül 
mok, Arad Blanduziei utca 27 d. 
2-4 között. 

képek, 2 darab 
ba-szekrény, 

ü. 
(808) 

el 

meg. Oficiul Judetean Arad al C. E. R. 
Serviciul M. O. 

Múü-TÖMÉST (stoppolást), 

tér 2, első emelet. 

nyakkendő-forditást legszebben, legmegbiz- 
hatóbban készitünk. Arad, Avram lancu- 

4675) 

adó, Arad, Rahovei utca 83. (779) 
SZOBA-konyhás lakás április 1-re ki- 

pa utca 3, Kossikné, szerb templomnál. 
C788) 

ÖNTÖTT vasból való fürdőkád, fürdő- 
kályha, mosdó, jégszekrény, bor-, sör- 
kimérő asztal eladó. Arad, Sublt. Tam- 

HASZNALT ládákat veszünk. Arad, 
Telefon 21–26. 

OnsU-Z. Arad Előadások 3, 5,7 és 9 órakor 

S ger e lrme rm, 
AJA ABANI. 

Tosti, a nagy olasz zeneköttő élete 

CARLO LMAHDH. 
föjj vissza 

Zene, dal, szerelem 

FELHIVAS! Felkérjük, azt az urat, a 
ki szombat délben csikos, sötétkék öl- 
tönyt vitt el, nadrág vissza cserélése- 
végett sziveskedjek Express-kelme- 
festőnél, Arad, azonnal jelentkezni. 

(175) 

ELADO, teljesen uj férfi trenskó, rö- 
vid skót női sportkabátka, krém szinu 
nyári, gyapju női szövetkabát. Arad, 
Radulescu-tér 5. ajtó 5. (TT8) 

KÖNNYÜ paraszt-kocsi és társzekér 
(stráf-kocsi) egy lovas, eladó- Arad, 
Numa Pompiliu-utca 1. (T7T) 

FIATAL szállodai szobaaszonyt azon- 
nal alkalmazok. Cooperativa Zorile, 
Tinca-Tenke, Bihar megye, Telefon 6. 

(778) 

TAVASZI KABATOKAT, RUHAÁKAT 
FEST, TISZTIT 

MN A P 
korszerüen berendezett vállalatba, Arad 
Bratiannu utca 2- 4 sz. (Minorita Palo- 

ta) Epissopul Radu 10 sz. 
lt K 

ÖNALLÓ varróleányt alkalmaz Hra- 
bovszky-szalon, Goldis-utca 6. szám. 

(780) 

T7 METHER hosszu gumi kerti locsoló és 
kerti butorzat eladó. Arad, Andrei Mu- 
resan-utca 12. (783) 

TELJIESEN nuj vacsora-kabát és gyer- 
mek-felöltő eladó Arad, Carol-körut 
31 

rneg 

Stefan cel Mare-itca 

TISZTA gyapju, világosszürke uj kosz- 
tüm, középtermetre, eladó. Megtekint- 
hető 9—11 között, Arad, Eminescu utca 
33, 5-ik ajtó. (789) 

MAGANHAZ, kertes, teljesen jó álla- 
potban, Ségában szabad kézből eladó. 
Arad, Maracineanu-utca 37. (790) 

FIATAL fogtechnikus állást keres dél- 
utánra, fehér fém megmunkálásra. Ci- 
meket Reklamához Arad, Eminescu 4. 

(791) 

MÉLY gyermekkocsi, jó állapotban le- 
vő eladó. Arad, Regele Ferdinand-körut 
15. Házmesternél. (792) 

KERESEK egy- vagy két-szobás, kony- 
hás, esetleg fürdőszobás lakást azon- 
nalra, vagy április, május 1-re a Belvá- 
rosban. Cim Reclamanal, Arad, Emines- 
cu 4. (807) 

PEÉNZES társat keresek üzletnyitásra, 
rövidáru-, kötszövő, készruha -és textil- 
üzlet nyitására. Iparengedélyem van. 
Arad, Metianu-utca 12. Eeleu, (808) 

200 KILŐN felüli 

Béltechi-cukrászda, 
tér. 

kövér disznó eladó. 
Arad, Catedralei- 

(809) 

KÉZI mángorló (Czeiler-féle) és barna 
keményfa-ágy eladó. Megtekinthető 
Geck asztalosnál, Arad, Bratianu-uteca. 
6. szám, (810) 

Nő£ fekete, 37-es, kifogástalan antilop- 
cipő, sötétkék vászon, női sportnadrág, 
ilágoskék vászonkosztüm eladó. Arad, 
Josif Vulcan utca 11. Házmesternál az 
udvarban. (811) 

FJTISZTA angora tenyésznyulak, 20 
darab bak és ugyanannyi nöstény, hely- 
szüke miatt eladók. Nyul-telep, Par 
Gavril Bodea-utca 23. Arad. (812) 

GYEkKMEK-sportkocsi eladó. Arad, Ca- 
rol-körut 14, I. emelet. (813) 

FÖZNI is tudó 50 éven felüli bejárónőt 
alkalmaz 2-szobás, nem parkettás la- 
kással biró öreg házaspár. Arad, Luptei 
tér 19, ajtó 16. (841) 

VARROLANYT alkalmazunk. Löwy fe- 
hérnemü-varródája, Arad Bratianu- 
utca 2. Minorita-palota, 61. ajtó. (815) 

EXCENTERERÉST vagy kéziprést, ki- 
sebbet de jó állapotban lévőt, vennék. 
Cimeket Reclamahoz, Arad, Eminescu 
4 (795) 

ÜGYESKEZÜ munkásnőt állandó mun- 
kára alkalmazok. Jelentkezés: Arad, Re- 
gele Ferdinand-körut 12. (798) 

TISZTA hálószoba és ebédlő jutányosan 
eladó Arad, Alexandri-utca 6, udvar- 
ban. 12788. (799) 

EGY- vagy két-szobás lakást keresek, 
magánházban, azonnalra. Cimeket Rec- 
lamához, Arad, Eminescu 4. (800) 

KERESEK 2 szobás (fürdőszobás la- 
kást 3 személy részére. Messer cukor- 
kaüzlete Arad Elminescu-utca 11. (801) 

Jó állapotban lévő 42-es fárfibakancs 
eladó Charleé, Arad, Gen. Cernat tár 3. 

(803) 

Látogassa meg ujonnan alapitott gyárunk at. Ejőállitunk, georgette-sálakat, ba'iszt 
és crepe de chine kendőket, fejkendőket. 

FLORENTINAs.nk. 
Gyárunk cime: Timisoara IV., Pop de Basesti-utca 5. Özletünk cime: Timisoara II., 

C. 
25 Telefon: 49-13. 

ÖNALLÓ és kézi varrólányokat alkal- 
maz, Ottilia-varroda Arad, Metianu- 
utca 3. 

ELADÓ rácsos vaskapu 320/180, fv- 

CSONTSZINÜ hálószoba eladó. Arad, 
Granicelor utca 14. szám 12 és 143 kö- 
zött. 818 

SZOBALANYT, kifogástalant jó bizo- 
nyitványokkal birót alkalmazok, Arad, 
Bolintineanu-utca 1/a. (Elisabeta-körut 
38-tól jobbra, első villa). (819) 

ISTALLÓ, 6G-7 lóra való, kocsiszinnel, 
kiadó. Arad, Capitan Ignat-utca 23. 

(820) 

féle gyermekkocsi, járóiskola kifogás- 
talan állapotban levő, eladó. Arad, Mu- 
ciu Scaevola-utca 30. 

SFT-ANA-n-Szentannán Zimmermann- 
vendégő egész berendezése két biliárd- 
asztalt és szinpaddal, eladó. (900) 

GAZ- vagy vizcsövet 3-4 centimétere- 
set vennék, Gambrinus étterem, Arad. 

rvaria a z0 Marfie I1 ra ri Are Gradss Basia Exaiemá Tumgssra 

FORGALMI adókönyv (cifra), betegse- 
gélyző, személyzeti adó 
üzemek, mühelyek, üzlet 
levelezését, forditást, gépirást román és 
magyar nyelven, valamint bárminő ha- 
sonló munkát vállalok 

deklődni 1-4 óra között, Joanovici, 
Arad, Elisabeta-körut 41. (817) 

SÖTÉTKEK, mély, steppelt, Szepessy- 

(s21) 


